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Sserke8ztőség, kiadó- 
hivatal és nyomda

ClaJ-Koloisvár, Str. Baron 
' popi _ Brassat-utea v

Az Új Kelet telefonjai
Szerkesztőség ------877
Kiadóhivatal-------------844
Nyomda  ....... " 878
Héber osztály------------
Zi. N. Sz..... ....... -- t>S5 .

A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek clmzen- 
j8k, .. Kéziratokat nem 
zdunU vissza és nem Őriz­

hetünk meg

Előfizetési árak 
Romániában

Egész évre— — — — — 400 lel
félévre------------ -- 220 lel
Negyedévre - 120 lel
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Népfejlődés és politika
Irta Újvári Péter

A kormány kiád egy rendeletet, a 
rendelet a zsidóságot sújtja és mégis 
vannak vádolók, akik magára a zsidó­
ságra hárítják ót a rendelet egész 
ódiumát. A néppszihológia bőségesen 
önti ki magából a rendellenességeket, 
az okkeresésnek ez a szokatlan szisz­
témája mégis meglepő. A hegytetőn 
kifordul egy szikla és nagy robbajjal 
lefelé ereszkedik. Nem emberi erő 
indította meg a sziklát, magától sza­
kadt ki a hegyből. De azért el lehet 
képzelni olyan embert, aki fölcipeli 
egész önteltségét a hegytetőre és 
azzal dicsekszik, hogy a súlyos szik­
iát ő lódította a mélységbe. Nem 
sok józanság van ilyesmiben, de 
akadhat bolond, aki lehetségesnek 
tr;rt ekkor erőkifejtést. De olyan nem 
akadhat, aki elhigyje, hogy a követ, 
amely embert zúzott össze a hegy 
tövében, mikor az oromról forgata­
gig erővel lezuhant, az az ember 
rúgta le a mélységbe, akit itt várat­
lanul agyonütött.

Olvasom a téredőseket, amelyek 
kigöresösödnek a régi elfogultságból 
és lehetetlen megértenem, hogy ko­
moly emberek hogyan téveszthetnek 
össze törvényszerűségekkel ős a nép- 
fejlődési adottságokat közönséges dofcc 
Irinákkal?

A népi nyelv adottság a nép fej­
lődésében, tör vény szerűségek formáz­
zák ki a nyelvet a nép leikéből és 
népességének épen ez a legjel­
lemzőbb alkotó eleme. Ha valami­
lyen esetlegesség nyelvétől' el is ide­
geníti a népet, a nép azért még nem 
vesztette el népe karakterét, mert 
csak felületes elfojtás esete forog 
fenn és a nyomás megszűnésével új­
ból kipusztulnak belőle &z ősi. hang 
ritmusok. A magyar nép akkor is 
magyar volt, mikor nyelvét a latin 
nyelv -tiporta maga alá. Tudom: a 
magyar sohse egészen adta fel a 
magyar nyelvet, de egészen a zsidó 
sem adta fel a magáét- Még elszórt- 
ságában is többet tartott meg belőle, 
mint otthonában a latin hódoltság 
alatt a francia, a német, vagy a ma­
gyar. Mert a zsidó nem csupán a 
liturgia nyékéül tartotta meg a hé 
bért, de a tudomány nyelvéül is. Ha­
talmas kultúrát építettek fel ezen a 
nyelven kétezeréves hazátlanságuk 
alatt és a cépéletet a kultúra leg­
alább is olyan mértékben határozza 
meg, mint a politika.

Minden idióma, amely a hébertől 
eltérő szimbólumokat adott a zsidó 
gondolkodásnak, csak esetlegesség a 
zsidó nép fejlődésében, törvényszerű­
ségben csupán a héber nyelv gyöke­
rezik. A fejlődés teljes félreismeré­
sére vall, amikor például azt állít­
ják, hogy az erdélyi zsidóságot az 
erdélyi cionista agitáció fosztotta meg 
magyar anyanyelvétől. Más sora volt 
a fejlődésnek. Nem a magyar és nem 
a német, vagy orosz nyelvtől fosztot­
ták meg a zsidóságot, hanem a héber 
nyelvtől fosztották meg és ha ehhez 
megint visszatér, nem politikai meg­
gondolások kényszerítik erre, hanem 
olyan törvényszerűségek, amelyek 
erősebbek, mint a politika.

Az sem felel meg a történelmi 
adottságnak, hogy a zsidóság nem 
nemzet, hanem vallás csupán és nem­
zetiségi karakterét megint csak a 
Zsidó Nemzeti Szövetség vitte be a 
hivatalos köztudatba.

A hivatalos köztudat mindig is j

zsidónak nézte a zsidót. Az emanci­
páció nem semmisítette meg a zsidó 
fajiságot, csak a törvény előtt való 
egyenlőséget kodifikálta. Igaz, a tör­
vény felekezeti ől beszél és nem 
nemzetről, de ez megint csak a poli­
tika disztinkciója és nem sokat je­
lent. Mert a törvény akkor se jelen­
tene semmitse, ha kategorikusan ki­
kijelentené, hogy a zsidó fajiságot 
megszünteti. Nem a törvények sem­
misítik meg a fajokat, mert ezt csak 
a belső rothadások tehetik meg.' Az 
igazság ez: a zsidó nép sohsem adta 
fel a népiségét, más népekhez való 
alkalmazkodása nem jelentett még 
magamegtagadást. Fii jóságának Je- 
tagadásával úgyis csak kevésre me 
he tett volna, mert a nép, amelyhez 
alkalmazkodott, m igához hasonlónak 
nem ismerte el, ami megint nagyon 
természetes, mert egy nép odaad­
hatja a másiknak a nyelvét, a kultú­
ráját, a társadalmi élet formáit, de a 
vérét, a természetét, a fajiságát nem 
adhatja neki.

A polgári egyenlőség megoldásá­
val a jog ellen elkövetett bűnöket 
tett jóvá a kulturált emberiség. A 
jóvátétel megfosztódnék minden őszin­
teségétől és minden nemességétől, ha 
jogfosztásba torzulna, ha a nyelv, a 
kuli ura, a társadalmi egyenlőség 
fejében a fajiságátói rabolná meg a 
a zsidóságot. Az emancipációk nem 
fosztották meg fajiságátói a zsidó­

ságot ha egyik-másiknak ez is lett 
volna célja. Nem is igen tehették.

Da ha igaz volna az állítás, hogy 
a zsidóság csak vallás és nem nem­
zet is, akkor feleljenek erre a kér­
désre : mióta nem nemzet a zsidó­
ság? Hatvan évvel ezelőtt* még nem­
zet volt, mert hiszen azért kellett 
emancipálni, mert a nemzetek ide­
gennek nézték ? Száz évvel ezelőtt 
nem volt még olyan zsidó a vilá­
gon, akit a németek németnek, a 
franciák franciának és a magyarok 
magyarnak ismertek volna el. Száz 
és néhány esztendeje, hogy hatal­
mas evővel indult meg Németország­
ban a német szellem reneszánsza. 
Kevés ember van Teufoniában, aki­
nek annyit köszönhet a német 
nyelv, mint Mendelsohnnak és ez a 
Mendelsohn zsidó, ez a német filo­
zófus csak azért lakhatott zavarta­
lanul Berlinben, mert királyi pátens 
edta meg neki a privilégiumot. Men­
dels ohnt nem ismerték el német­
nek a németek.

A zsidóság nemcsak vallás, ha­
nem nemzet is. És ahol tisztelik a 
nemzeti eszmét, ahol őszinte demo­
krácia védi meg a jogokat, ott ma­
gát az eszmét támadják meg és a 
jogokat ássák alá, ha kétségbe von­
ják a zsidóságnak azt a természetes 
jogát, hogy visszatérjen ősei nyelvé- 

melyről elhelyezkedésének eset­
legességei szakították el Az eman­
cipáció után törvényszerűen követke­
zik el az önemancipáció és ennek 
első megnyilvánulása az ősi nyelv 
restaurálása.

Bonyodalmak
az orosz váíaszjegyzék körül

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A Havas-ügynökség jelenti: Az 

orosz választ tegnap átnyújtották Facta 
olasz miniszterelnöknek. A válasz álta­
lában megfelel az eddig elterjedt 
híreknek.

— Az orosz delegáció — mondja 
a bevezetés — sajnálattal kénytelen 
megállapítani, hogy a szövetségesek 
válasza ahelyett, hogy a kérdés meg­
oldására eszközöket nyújtana, bizonyos 
irányban kitérést jelent. A május 
másodikán kelt memorandum lényege­
sen eltér a cannesi konferencián Gónua 
számára megszabott irányelvektől, mert 
a génuai konferencia összehívásánál az 
a gondolat vezetett, hogy felélesztik 
Európa gazdasági életének erőit, 
amelyek a háborúban megbénultak. E 
célból szükségessé vált

Európa gazdasági életének fel­
szabadítása.

Kétségtelenül Oroszország egyike azok­
nak az államoknak, melynek ilyen fel­
szabadítása a legnagyobb európai fon­
tossággal bir. Az orosz delegáció át 
volt hatva attól az óhajtól, hogy a 
világ produkcióját száznegyvenmillió 
fogyasztókörével biztosítsa. A cannesi 
határozatok szellemében az orosz dele­
gáció Génuában messzemenő anyagot 
és igen sok javaslatot hozott azokról a 
hitelekről és eszközökről, amelyekre 
Oroszországnak szüksége van és ada 
tokát azokról a garanciákról, "amelyek 
a már életbelépett intézkedésekkel 
amaz idegen * állampolgárok vagyonát 
biztosítják, akik készek technikai 
teljesítő képességüket és tudásukat

Oroszország rendelkezésére bocsátani. 
Az orosz delegáció kijelenti, hogy

nem hajlandó politikai természetű 
megállapodásokat kötni.

Ha ennek következtében a génuai kon­
ferenciát az a veszély fenyegeti, hogy 
sikere meghiúsul, úgy ezért nem Orosz­
ország a felelős, hanem azok, akik nem 
vonakodtak nagy európai célokat bizo­
nyos csoportok céljainak alárendelni.

Ez az orosz válasz bevezetője, a 
továbbiakban részletesen bírálja a szö­
vetségesek memorandumát és kijelenti, 
hogy

nem fogadja el
a szövetségesek ama feltételét, hogy 
Oroszországnak nem szabad propagan­
dát űznie más államokban. Ami a me­
morandumnak

a magántulajdonra
vonatkozó megállapításait illeti, ez egy 
teljesen tarthatatlan doktrína, amelyet 
Oroszország nem fogadhat el. Az oro­
szok remélik, hogy a szövetségesek 
még visszatérnek azoknak a kérdések­
nek megvitatására, amelyeket áz előző 
tárgyalások során már elintézettnek vél­
nek. így vissza kell térni az orosz el­
lenforradalmi expedíciók okozta károk 
miatti kárpótlás kérdésére. Az oroszok

készek olyan megoldásba belemenni, 
hogy

mindkét fél lemond követeléséről.
Az orosz válasz nem tartalmaz egyik 
kérdésben sem k&tegőrikus visszautasí­
tást, hanem ellenérveket hoz fel a szö­
vetségesek memorandumával szemben 
saját álláspontjának védelmére. A válasz 
háromnegyed része nem egyéb, mint a 
szövetségesek memorandumának bírá­
lata. Megállapítják, hogy a szövetsége­
sek nem hozták szóba

az oroszok által kért kölcsönöket,
holott ezektől függnek a koncessziók, 
amelyeket az oroszok adni hajlandók. 
Egy kérdésben az oroszok konkrét ja­
vaslatot is tesznek : indítványozzák egy 
szakértői bizottság kiküldését, amely az 
Oroszország ős a többi államok közötti 
pénzügyi kérdéseket rendezze.

Reklamálják a francia- 
belga aláírást

Az orosz válaszjegyzékről még a 
következőket jelentik :

Csicserin kísérő levelében amit a 
jegyzékhez csatolt, hangsúlyozza a 
szovjetkormány békés szándékait. 
Sajnálatának ad kifejezést, hogy a 
memorandum aláírói közül két oly 
ország aláírása hiányzik, amelyekkel 
Oroszország számos érdekszál fűzi 
össze. A válasz sokkal intranzigen- 
sebb, mint eleinte hitték, ennek oka 
az újabb moszkvai instrukciókban ke­
reshető.

Elfogadhatatlan — 
mondja Páris

Francia parlamenti körökben meg­
állapítják, hogy az orosz válasz­
jegyzék elfogadhatatlan, mert túl­
tesz! magát a cannesi konferencia 
által megállapított kötelezettségeken. 
Az a vélemény, hogy az orosz kér­
dés további tárgyalása teljesen szük­
ségtelen és nem is kívánatos. Ha a 
génuai francia delegációt mindezek 
dacára nem hívják vissza, ennek 
magyarázata az, hogy a konferenciát 
gazdasági konferenciának tekintik, 
exkluzív jelleggel.

Alkalmas a tárgyalásra 
— mondja London

Angol politikai körök véleménye 
szerint az orosz válasz lehetőséget 
nyújt újabb tárgyalásokra. Ami az 
orosz kölcsön ügyét illeti, angol pénz­
ügyiemberek óvatosságra intenek,(mert 
attól félnek, hogy az oroszok a pénzt 
nem újjáépítésre, hanem propagandára 
fogják felhasználni. A „Daily Chro­
nicle“ lehetetlennek tartja, hogy 
Franciaország vállalhassa a felelőssé­
get, amennyiben az orosz kérdés mi­
att a konferencia munkája megsza­
kadna. Ez esetben

az angol delegátusok készek Gé­
nuában maradni és az oroszok­

kal tovább tárgyalni.
Az olasz álláspont

Schanzer külügyminiszter kijelen­
tette, hogy a génuai helyzetetet tel­
jesen kritikusnak tartja, mindamellett 
nem vesztette el reményét, hogy a 
nehézségeket sikerülni fog áthidalni. 
Különösen a magántulajdon kérdése 
okozza a nehézségeket. Az olasz 
álláspont az, hogy Oroszország a

Lloyd George békeüzenete
Londonból táviratozzák: Lloyd George az angol szabad egyházak 

üzenetére igy válaszolt:
— A világ emberbarát! erői egyesülnek a nyers erőszak zsarnok­

sága ellen. Génua megkonditotta a béke harangját és nem nyugszunk 
addig, mig a háború lehetőségének teljesen véget nem vetünk.
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vitás vagyonok tulajdonosának tekin­
tessék. azonban a volt tulajdonosok­
nak megfelelő haszonélvezet biztosit3- 
tassék. Ez a megoldás kielégítene 
mindkét felet.

Összehívják a politikai 
főbizottságot

Az orosz válasz jegyzék átvétele 
után Lloyd George. * Barthou és 
Schanz er elhatározták, hogy össze­
hívják a politikai főbizottságot. — 
Németország és Oroszország kivé­
telével — amely kidolgozza az oro­
szoknak átadandó választ A válasz­
jegyzék erélyesen vissza fogja uta­
sítani az oroszok bíráló hangját. Az 
érdemi választ egy szakértőbizott­
ság fogja kidolgozni, az orosz prob­
léma tanulmányozása után, amely 
idő alatt Lloyd George azon fára­
dozik, hogy Oroszországtól és annak 
szomszédánál formális ígéreteket kap­
jon a politikai status uok respektálá­
sára, a meglevő határokra való te­
kintettel.

Facta nem fogadta el
az orosz jegyzéket (?)
A_Lux-ügynökség jelenti Génuá- 

ból: Schanzer fogadta Csic-senní, aki 
az orosz válaszjegyzéket akarta volna 
átnyújtani. Az éjszaka folyamán azon­
ban újabb utasítás érkezett Moszkvá­
ból, amely újabb megszigorításokat 
rendelt el a jegyzék tartalmában. 
Ezek a megszigorítások orosz tünte­
tésekre vezethetők vissza. Különösen 
a 7-ik paragrafus szenved változást, 
melyben a nacionalizálási jogot éle- 
sebb_ formában követelik és külön 
pontban foglalják össze. Schanzer 
erre felkérte Csieserint, hogy a me­
morandumot ne adja át. mert 

elfogadhatatlan
és igy sem Franciaország. Belgium, 
sem pedig Anglia magáévá nem te­
heti. A szigorított jegyzék következ­
tében az angol és olasz szakértőik 
yj javaslatokat dolgoznak ki és eze­
ket terjesztik az oroszok elé. Ameny- 
nyiben ezt az oroszok elfogadnák, 
úgy az újabb feltételeket még ma 
délelőtt átnyújtják. Amennyiben Csi- 
eserin nem akarja az uj feltételeket 
tudomásul venni, úgy az általa el­
készített és megszigorított orosz me­
morandumot a nagyhatalmak átve­
szik és annak alapján teszik meg a 
szükséges lépéseket Ebben az eset­
ben azonban — Schanzer kijelentése 
szerint — Csicserinnek

a legrosszabbra elkészülve kell 
lennie.

Az orosz delegáció tagjai este 
tanácskozásra ültek össze, hogy Csi- 
cserinnel a Sc-hanzer-féle uj válasz- 
jegyzéket megvitassák. Éjfélkor még 
nem készültek el a válasszal. Későbbi 
jelentés szerint az orosz delegáció 
tegnap délelőtt átadta a váiaszjeey- 
2éket, Facta elnöknek. Facta azonban 
a jegyzéket nem fogadta el.

Beszarábia javaslata
a független Ukrajna tiltakozása tárgyá­
ban. Litvánia tiltakozása a határkérdés­
ben, különösen a vünai kérdésben. A 
Sa&r-medence kérdése. Bulgária panasza 
az Égei-tengerhez való kijárása ügyé­
ben. Angora panasza a görög kormány 
ellen. Albánia kölcsön-kérése. Montenegró 
függetlenségének elismerése és a 
pápa memoranduma Oroszország érde­
kében. Lloyd George kijelentette, hogy 
a Litvániát és Galíciát illető kérdése­
ket Génuában kell tárgyalni és amennyi­
ben ezt a politikai albizottság nem 
tenné meg, úgy ő teljes ülés elé viszi, 
hogy a felelősség kérdése egyszersmin- 
denkorra megállapítható legyen. Barthou 
kijelentette, hogy

nem fogadhatja el fentartás 
nélkül Llojd George interpel­

lációját.
mert a francia delegáció szorosan tar­
tani aksrja magát az előirt konferencia- 
ügyrendhez. Nem lehet megengedni, 
hogy minden kérdést Génuában vesse­
nek fel s ezzel megváltoztassák Európa 
térképét. Ezt igen veszélyes kísérletnek 
tart;2. mely előre nem látható súlyos 
következményekkel járhat. A konferen­
ciát nem szabad mindazokkal a politika- 
problémákkal megterhelni, melyek most 
Európára nehezednek. A részletes vitá­
ban a georgisi kérdést és Albánia ki­
teli ■ 'vetélését kikapcso ták, Litvániát a 
népszövetséghez utasították, Ukrajna i 
kérését elvetették,

a többi kérdés tárgyalás alá ke- j 
rül és az illető államok képvi- = 

selőit is meghallgatják.

A pápai jegyzékre vonatkozóan Barthou 
kijelentette, hogy annak három követe­
lése a nagyhatalmak érdekeivel közös. 
Lloyd George csak fent art ássál hajlandó 
ezeket elfogadni. Az orosz viszonyok 
még nem tisztázódtak annyira, hogy 
hiíelvi és egyházi kérdéseket illető 
intézkedésekről tárgyalni lehessen. 
Javasolja, hogy minden ilyen kérdést 
kapcsoljanak ki, hogy ezáltal ne 
nehezítsék meg sz orosz kérdés meg­
oldását

A beszarábiai kérdés és a 
magántulajdon doktrínája

A szövetségesek ama feltételére, 
hogy az oroszok ne érinthessék a 
politikai és a status que kérdéseket 
az orosz válasz átadásánál az orosz 
delegáció egyik tagja a következőket 
mondotta :

— A szövetségesek ezzel a javas­
lattal indirekt módon megkísérelték, 
hogy mi ekei a már megkötött szer­
ződések elismerésére bújának. Tekin­
tettel arra, hogy nekünk Romániával 
Beszar áb iára vonatkozólag területi 
igényeink vannak, ilyen feltételt nem 
fogadhatunk eL

Rakovszky népbiztos a külföldi 
hírlapíróknak kijelentette, hogy a 
legkritikusabb kérdés a magántulaj­
don kérdése. ha a szövetségesek haj­
landók irt eltérni a doktrínáktól, ak- 
Kor a szovjetek is hajlandók lesznek 
a politikai kérdésekben engedni és 
az_ európai békepaktumhoz hozzájá-

rusaeát növelnék.

A genfi konferencia
Ahol arról tárgyalnak, hogy 
minden nép értse meg egymást

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Genfben nemrégen nemzetközi esz­

perantó konferencia volt. A konferen-
is érdekes, a Nationalból most hirtelen 
internacionállá kellett átvedlecie# aa n6P^ ^ »ssze. hogy még- ; földszinten, a mezonon JTm* a 

S “aiJH. nyei7 reprezentán*itói: 1 nanzardokban is a különböző államok 
e,&Z 6SZperantó 3 aépek I titkárságainak szobáival fénves tanács- 

megteremtesere. A kozó termekkel, dohányzókkal, étkezők- 
fakulQottek. mintegy száznegyvenen, * kel a diplomáciai élet "minden, kényel- 
.eszben egyesületeiket, részben orszá- mável és rafnnériájával nem *eJLi- 
guk kormányát is kéuviselték. Csak két 1 tán.. * * D^=emmi-

Cseh-orosz különszerződés
A .Neues Wiener Tageblatt- sze­

rint Csehszí ovakifl a génuai értekezlet 
befejezése előtt a német-orosz szerző­
déshez hasonló gazdasági megegyezést 
iOg kötni a szovjettel. A megegyezés 
már megvolt az értekezlet ~ kezdete 
előtt, de a

francia bevatkozásra elmaradt 
az aláírás.

Minthogy Génuában nem jött létre az 
általános megegyezés, a cseh-orosz 
szerződés életbelép. A szerződés erős 
részesedést biztosit Csehszlovákiának 
Oroszország^ gazdasági újjáépítésében. 
A .Cesko tilovo - ezzel kapcsolatban 
megállapítja, hogy a gazdasági össze­
köttetés ujrafelvételre Oroszországgal 
elválasztja Csehország útját Francia- 
országétól.

Lloyd George újabb 
kérdéseket vet fel

A meghívó államok képviselői ma 
tanácskozásra gyűltek össze, annak 
megvitatására, hogy az egyes bead­
ványokat tárgyalás alá vegye a politikai ! 
bizottság, vagy sem. Ilyen beadványok : 
a varsói egészségügyi konferencia ! 
határozatai a keletgaliciai határmeg- 
állapítására.

guk kormányát is képviselték. Csak két 
^íam nem vett részt hivatalosan a kon­
ferencián : Franciaország és Románia 
és ez a körülmény nagyon jellemző a 
francia politikára és az" sem véletlen, 
hogy ugyanabban az időben, amikor 
Génuában a francia delegáció a már- 
már keletkezőben lévő világbéke elfoj­
tásáért küzd, ugyanakkor Genfben még 
csak meg sem jelenik az ugyancsak 
pacifista szándékú eszperanlisták érte­
kezletén.

Az erdélyi eszperantistákaí Cseh 
Andor lelkész képviselte Genfben. aki 
hazatérve a következőkben számolt be 
impresszióiról az Uj Keletnek :

— A népliga meghívására április 
nyolcadikén indultam el Kolozsvárról 
Budapesten, Bécsen, Zürichen keresztül, 
a konferencia székhelyére. Kolozsvártól 
Genüg, Bécsiül kezdve a D. Zuggal 
utazva, 1500 leibe került nt.

— Buxban, a svájci határállomáson

képen nem a népeknek a ligája ez, 
hanem a kormányoké, a nagykövetek' 
meghataunazott miniszterek, ügyvivők 
és konzulok exkluzív egyesülete. A 
konferenciát Dmmond, a népliga fő­
titkára nyitotta meg, Nitobe pedig, a 
helyettes főtitkár minden ülésünkön 
résztvett. A politikát igyekeztünk kerülni. 
Tőlünk néhinyezáz kilométernyire, 
Génuában. ekkor már dühösen vesze­
kedtek egymással a német, francia és 
orosz delegátusok, nálunk a tudomány 
elcsendesitő békességében hajoltak 
össze és a nyelv legszebb igéit, azokat, 
amelyek szolidaritásról, humanizmusról, 
harmonikus munkáról, népek össze- 
öielkezéséről szólnak, sugdosták egymás 
fiiléoe. A konferencia végeredménve az 
volt, - hogy a népliga emberei meg­
győződtek az eszperantó nyelv nagy 
hasznáról a nemzetközi szolidaritás 
munkájában és egészen bizonyos, hogv 
azon a szeptemberi értekezleten, amelyen

mindannyiunknak, akik Romániából, | a népliga az eszperantó nyelvnek a 
Jugoszláviából és a Balkán államokból I világ összes iskoláiban kötelező tan- 
jottünk, orvosi vizsgálatra kellett jelent- ! tárgyként való bevezetését fara tár-
kezrriintr O-Anfkon attt- __ ír j í i__ 3__ - ,keznünk. Genfben egy hollandi család­
hoz kerültem és egész ottartózkodásom 
alatt vendége voltam, üdaérkezésem- 
kor már majdnem az összes dele^átu

gyalni. kedvező lesz a határozat.
A genfi életről a következőket mon­

dotta informátorunk :

sokat ott taíáltaa. Kínai, japán, geoiyai | mondkatni oicsáságÁlí“1 A="'n5okb 
embereket lehetet latm Genf nteáin. penzióban teljes tifitásén napoíf íbembereket lehetet látni Genf utcáin, 
valamennyi ük gomblyukában ott volt a 
zöld eszperantó-csiliag és bárki bár­
honnan jött is, a csillag egvmáshoz 
közelit bennünket, üdvözöltük" "egymást 
és emberi testvériességgel beszélgettünk 
a világ dolgairól A konferencia a nép­
liga palotájában ülésezett. E hatalmas, 
többemeletes épület (régebben szálloda

frankot kell fizetni, 3 — 4 frankért nagy­
szerűen meg lehet ebédelni. Csupán 
egyes dolgos drágák, igy egy pohár 
sor i5 centimbe (20 lei) kerül és a 
villamosjegy ára is magas : 20 centime. 
A megélhetés nem nehéz, annak elle- 
?fr.e,.k°e7 sok szakmában munkanél­
küliség van. Aki dolgozik 500 — 1000volt és Hotel t National^ hívták: ez i frankot megkeres e=4 MaaplaL aS

uri szabótermébeni
ffirÄMÄSS I
Cluj, Unió-utca 18. szám.

nek nem akad munkája, napi 10 frank 
segélyt kap az államtól A valuta viszo­
nyok igen érdekes dolgot eredményez­
tek : Svájcból kezdenek sz emberek ki­
vándorolni. Mindazok, akik a háború 
alatt odamenekültek, élvezték a békés 
állapotokat és a virágzó üzleti konjunk­
túrát. most frankoktól duzzadó tárcák­
kal, svájci iparvállalatok részvényeit 
maguk barejtő bőröndjeikkel mennek" át 
a hatá ron az eleső valutájú államokba 
Németországba. Ausztriába és minde­
nüvé, ahol a svájci frankkal és oszta­
lékokkal életük végéig fejedelmi módon 
élhetnek.

A svájci társadalmi és politikai vi­
szonyokról a következők voltak Cseh 
Andor benyomásai:

— Svájcnak azon a részén, ahol 
franciák vannak többségben, igy Géni­
ben is. geil sovinizmus és németgyül';- 
let uralkodik. Egy fiatal svájci" irc. 
Charles Bemard, aki s világháború be­
fejezése után több pacifists folyóiratot 
indított, igy a .Revü MensueiieM. egy­
másután valamennyit kénytelen volt be­
szüntetni, mert ellentétbe került a .genfi 
áramlattal-. Kereskedelmileg Svájcban 
nagy pangás van. A frank olyan drága, 
hogy svájci árut senki nem vásárolhat. 
Ezt megsínyli természetesen az ipar is 
a gyárak, minthogy termékeiket nem 
tudják elhelyezni, redukált üzemm:: 
dolgoznak.

Az eszperantó konferencia delegá­
tusairól :

— Meglepő volt egy fiatal magyar 
kiküldött. Baranyai Zoltán, a cépfiga 
magyar titkárának a felfogása. Baranyai 
azt a javaslatot tette, hogy az eszpe­
rantó nyelvet a szocialisták utján pró­
bálják terjeszteni Cseh Andor meg­
jegyezte, hogy ez — a jelenlegi ma­
gyar viszonyok mellett — bajosan 
volna keresztülvihető. Baranyai észbe- 
kspolt és a szabad svájci városban egy 
pillanatra megcsapta az .otthon“ fülled: 
leheüete. Igaz — mondotta — ezt ná­
lunk csakugyan nem lehet megcsinálni. 
És elállóit a javaslattól. Rendkívül szim­
patikusak vo'tak a japánok. Ezek a 
fffrcssfejü emberkék odaadással tárják 
meg magukat s modem emberi esz­
méknek. A németek és a szoyjeíkcr- 
mány delegátuséi még a japánokat is 
felülmúlták humanizmusban és eiőitéleí- 
nélküliségben. Általában minden jól 
ment. Az emberek megértették egy­
mást és vígak voltak. Csak néha ko- 
morodtak el. amikor egy másik városra 
gondoltak, amely egy irányban volt az 
6 konferenciájuk székhelyével, színtér: 
G-vel kezdődik, de a hangja, amelyet 
most hallat, dnr, mély, sötét, rosszindu­
latú durhang.

Németország
elfogadta a pénzügyi 

ellenőrzést
Berlin, máj. 10. (Rador.) A német 

válaszjegyzéket ma nyújtották át a jó­
vátétel! bizottságnak. A jegyzékben a 
németek nemzetközi hitelt kémek. El­
fogadják a pénzügyi ellenőrzést ezzel 
szemben feltételnek a német pénzügyi 
szuverenitás fentartását kötik ki. A vá­
lasz hangsúlyozza, hogy a jóvá tétel! 
bizottságnak azt a követelését* hogy a 
lakosságot újabb 60 milliárd adóval 
sújtsák, nem teljesíthetik. Remélik, hogy 
igy is sikerülni fog a költségvetést 
egyensúlyozni. A német kormány ígé­
retet tett arra vonatkozólag, hogv az 
ország pénzügyi programját május 31. 
előtt előterjeszti a jóvátétel: bizottság­
nak. A válasz jegyzék rámutatott Né­
metország nehéz pénzügyi helyzetére 
és kilenc milliard nemzetközi kölcsönt 
kért. Politikai körök véleménye szerint 
Hermes pénzügyminiszter a válsszjegv- 
zékkel kapcsolatban közelebbről Pa­
risba utazik.

Paris, május 12. A Lux jelenti: A 
-Petit Párisién* a német jegyzéket 
megnyagtaíóbbnak találjs, mint az art 
megelőzőt, hibáztatja azonban, hogy 
hiányoznak a praktikus javaslatok. A 
jegyzéknek nyilvánvalóan csuk az a 
célja, hogy kedvező talajt készítsenek 
elő & Parisba érkező Hermes német 
pénzügyminiszter tárgyalásainak. Az 
.Echo de Parit- írja : Németország a 
rákényszeritett béke helyett most egy 
tárgyalásos békét nyerhet. A .Figaro-

/
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a német jegyzéket csalafinta kihívás­
nak látja.

London, máj. 12. A Lux jelenti: 
Sir Robert Horné pénzügyminiszter a 
bankok szövetségének bankettjén a re- 
parációs kérdéseket és a szövetségesek 
adósságát feltáró nagy beszédet mon­
dott. Kijelentette, hogy Angliában a 
munkanélküliek száma meghaladja a 
kétmilliót. Ha ez az állapot tovább 
tart, úgy ez az állam biztonságára 
nézve nagy veszélyt jelent.

Berlin, május 12. Hermes német 
pénzügyminiszter a jóvátételi bizottság 
ülésére Parisba utazott.

A magyar kisebbségi 
kérdés Gémsa előtt

Az UJ Kelet tudósítójától

Génuából jelentik: A magyar ki­
sebbségi javaslatot a bizottság elé ter­
jesztették. A javaslatot nagyon rokon­
szenvesen fogadták. Lloyd George tá­
mogató szavai után Schanzer kijelen­
tette, hogy

a magyar javaslatot a politikai 
bizottság napirendjére tűzik és 

rövidesen Ívtárgyalják.
A javaslatban foglaltak szükségességét 
a bizottság előtt Bánffy külügyminisz­
ter fogja megokolni.

A kisantant delegációit nyugta­
lanítja, hogy Lloyd George 10-én 
megkezdte a középeurópai problémák 
tárgyalását. Az angol miniszterelnök 
ugyanis összehívta a meghívó álla­
mok képviselőit és felkérte, őket, 
tűzzék a konferencia napirendjére a 
magyar kisebbségek kérdését.

Barthou tiltakozott a javaslat 
ellen.

Kisantant körökben remélik, hogy 
B irthou intervenciójának eredménye 
lesz és ez a kérdés le fog kerülni a 
napirendről. Annyit elért Barthou, 
hogy összehívják a politikai bizott­
ságot, amely dönteni fog, kell- e a 
kérdést a konferencián tárgyalni, 
vagy sem.

A francia sajtó élénken kommen- 
tálja Lloyd George indítványát a ma­
gyar kisebbségi kérdés tárgyalására. 
A „Petit Parisienne“ azt írja, hogy 
ezzel Lloyd Georgenak az az intenciója, 
hogy Franciországot és szövetségeseit 
zavarba hozza. A kisantant esetleg 
belemegy abba, hogy ezt a kérdést 
tárgyalják, ez szetben azonban köve­
telni fogják

a többi nemzetiségi kisebbségi 
kérdések tárgyalását is.

Nincs kizárva, hogy a kisantant dele­
gátusai o kérdés erőszakolása esetén 
kivonulnak a politikai albizottságból. A 
„Petit Parisienne“ szerint különben úgy 
látszik, hogy Lloyd George meg akarja 
hosszabbítani a konferenciát és olyan 
fontosságot akar neki szerezni, mint 
annak idején a párisi konferencia volt.

Lloyd George azért akarja, hogy a 
konferencia Gónuában legyen és ott is 
folytatják, mert ez előnyösebb ránézve, 
mint ha Londonban volna, mert az 
angol közvélemény nem helyesli az ő 
állásfoglalását.

A „Le Journal“ írja, hogy Lloyd 
George szándéka felvetni mindazokat a
kérdéseket,

amelyek a kisantantra nézve 
esetleg kellemetlenek,

mert célja kellemetlenkedni azoknak az 
államoknak, amelyek Franciaország 
mellett foglalnak állást.

Bratianu elégedetlen 
az erdélyi miniszterekkel

Bukarest, május 12. (Rador.) Az 
„Aurora“ írja, hogy a néppárt és az 
Erdélyi Nemzeti Párt közötti tár-

Lux jelenti: A 
met jegyzéket 
ja, mint az azt 
özonban, hogy 
! javaslatok. A 
p csak az a 
kjt készítsenek 
lermes német 
ralisainak. Az 
Németország a 
ett most egy

gyalások meghiúsultak. Az „Aurora“ 
szerint a demokrata párt közelebbről 
tárgyalásokat kezd a nemzeti párt­
tal egy egységes parlamenti akcióra 
vonatkozólag. Ugyanezen lap sze­
rint Bratianu miniszterelnök elége­
detlen Mosoiu, Zigre és Cosma mi­
niszterek működésével, de mivel 
nem tudják őket helyettesíteni, to­
vábbra is megmaradnak tárcájuk 
vezetésénél.

„Mégis testvérek vagyunk“
A bukovinai cionisták vezérének újabb akciója az egységes 

romániai zsidó kongresszus érdekében
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Dr. Mayer Ebner, a bukovinai 
zsidóság egyik legnépszerűbb vezér­
egyénisége, néhány héttel ezelőtt, az 
Uj Kelet hasábjain megpendítette a 
romániai zsidóság általános kongresz- 
szusának gondolatát. Nagyrománia zsidó­
ságának kongresszusra való egy behívása 
már a múlt esztendei karlsbadi világ- 
kongresszuson is élénk eszmecserére 
késztetette az erdélyi, bukovinai, besz- 
arábiai és a regátbeli zsidó delegá­
ciókat.

A csernowitzi „Ostjüdischa Zeitung“ 
legújabb számában dr. Mayer Ebner 
kimerítő cikkben folytatja az Uj Kelet 
hasábjain megkezdett gondolatmenetét 
és a nagy romániai zsidó kongresszus 
egy behívásának szükségességéről töb­
bek között a következőket írja :

Szerepűnk az európai 
sakktáblán

Amióta a négy külön országrész 
Nagyrománia állami kereteiben egyesült, 
a romániai zsidóság minden rétegében 
egyre érezhetőbbé vált a szerves egye­
sülés után való kivánkozás. Beszará- 
biának, Erdélynek és Bukovinának 
zsidóságát a világháború eredménye 
évszázados állami kötelékekből szakí­
totta ki és egy uj államiság keretein 
belül hozta őket közelebb egymáshoz. 
A párisi nagy sakkjátszmában mi, zsi­
dók, a legjelentéktelenebb sakkfigurá­
nak, a parasztnak szerepét töltöttük be, 
melyet a játékos nagyobb célok érde­
kében, meggondolás nélkül szokott fel­
áldozni. Mindenestre megtörtént az 
is, hogy az egyik parasztnak sikerült 
egészen az igéretföldéig, a sakktábla 
tnlsó felére keresztülvergődnie, azonban 
benünket, belet- és középeurópai zsidó­
kat, Wilson szavaival élve, mint az 
akaratnélküli sakkbábokat, úgy dobtak 
az egyik államiságból a másikba. Egy 
szép napon csak arra ébredtünk, hogy 
román állampolgárok vagyunk.

A régi testvéri érzés nem veszett 
bi belőlünk és mindannyian szükségét 
éreztük annak, hogy közeledjünk egy­
máshoz és hogy valamilyen formában

eggyé váljunk.
Da amikor érintkezésbe léptünk egy­
mással, úgy esett velünk, mint a test­
vérekkel, akik már gyermekkorukban 
különböző világrészekbe szakadtak el 
egymástól — zsidó sors ez — és csak 
egy emberöltő elmúltával találkoznak 
újra egymással. Különböznek egymás­
tól viseletben és erkölcsökben, nyelv­
ben és szokásokban és megesik, hogy 
az egyik különbnek gondolja magát a 
másiknál. De mert még él öreg édes­
anyjuk, valahogy mégis csak megértik 
egymást a régi anyanyelven és mind­
annyian magukhoz ölelik életüknek kút­
fejét és kezet nyújtanak egymásnak.

Kultúrák találkozása
A bukovinai zsidóság a német kul­

túrkörben nevelkedett és egy magas­
fej Iettségü államból származik. Az er­
délyi zsidóság a magyar miliőből került 
romániai államkötelékbe, nyelvükben és 
erkölcsükben legnagyobbrészt elnemze- 

1 tietlenedtek. A beszarábiai zsidóság a 
1 megszokottnál nagyobb életrevalóságot 
f hozott körünkbe, minthogy a régi orosz 

félrabszolgaságban a létért való súlyos 
küzdelemben erejük és életre valóságuk 
megedződött. A regátbeli zsidó is sok­
ban különbözik mitőlünk. Amilyen mér­
tékben alacsonyabb a román kultúra, 
mint a német és az orosz kultúra, 
ugyanolyan mértékben áll alacsonyabb 
fokon a regátbeli zsidóság a többi or­
szágrészek zsidóságától. Ehhez még 
hozzájárul az is, hogy a regátbeli zsi­
dóság eddigi jogfosztottsága következ­
tében mindennemű iskolai kikőpeztetés 
és intellektuális hivatás elől el volt zárva.

Mégis testvérek vagyunk
A vázolt különbségek ellenére vég­

eredményben mégis testvérek vágynak 
ős egyszer mégis csak egybe kell 
gyűlnünk, hogy megértessük magunkat 
egymással. A romániai zsidóság tör­
ténetében még sohasem volt ez az

egymást-megórtós és az egységes nép­
akarat kinyilatkoztatása annyira szük­
séges, mint épen a mostani napokban. 
Mert november havában a román parla­
ment alkotmányozó gyűléssé fog át­
alakulni, amely végérvényesen fog 
határozni és fogja törvénybe foglalni a 
zsidóság jogegyenlőségét. Mi azonban 
nemcsak az egyeseknek törvény előtt 
való egyenlőségét követeljük, ami tulaj­
donképen már a békeszerződésekben 
is biztosítva van, hanem nekünk

a nemzeti egyenlőséget is köve­
telnünk kell.

Életbevágó fontos követeléseink vannak 
az iskola, a hitélet és a községekben, 
valamint az ország képviseletében való 
nemzeti képviseletünk terén.

Melyik fórum az, amely jogosult 
arra, hogy követelésünket formába 
öntse ? A jelenlegi országgyűlési kép­
viselők ? Sokkal kevesebben vannak, 
semhogy a zsidóság képviseletében jo­
gosultak lennének beszólni és nem is 
zsidó pártok küldöttók őket a parla­
mentbe, úgy, hogy teljes joggal vonják 
kétségbe azt, hogy a romániai zsidóság 
képviselői volnának.

Zsidó kongresszust!
Csak a zsidó kongresszusnak, me­

lyen Nagyrománia egész zsidósága kép­
viselteti magát, volna joga az egész 
nép nevében beszélni. A kormánynak 
— nemcsak a mostani kormányra gon­
dolunk — meg kell tudnia, mit köve­
telnek a zsidók és ezt csak azok ad­
hatják tudtára, akik mögött a zsidóság 
szervezett tömegei állanak.

A közös nevező
A kongresszuson részt kell vennie 

minden zsidó pártnak tekintet nélkül 
arra, hogy polgári vagy szocialista ala­
pon áll-e. Az állammal szemben van 
valami, ami minden zsidó pártban kö­
zös : a közös nevező. Ebből a közös 
nevezőből arra hivatott emberek egysé­
ges plattformot csinálhatnak, amely 
Plattform a kongresszus tárgyalásainak 
alapja lehet.

A főbb pontokban meg lehet 
találni az egységet.

és ez az egység megtalálása csak 
áldásossá válik a zsidóságra. Az el­
lentétek tekintetében a kongresszus 
és a zsidóság többségének véleménye 
kell hogy irányadó legyen A kon­
gresszus határozatait a románia zsidó 
nemzet akaratának kell nyilvánítani. 
Ha a romáaia zsidóság zárt sorok­
ban és ünnepélyesen kinyilatkoztatja 
az akaratát, akkor a parlament és a 
mindenkori kormány számolni fog 
az egymillónyi zsidóság akaratával 
és követeléseivel, mert a román ál­
lamférfiak semmiképen sem mond­
ható rövidlátó politikusoknak és na­
gyon jól tudják, hogy az ellenséges 
országok által körülvett Románia a 
zsidóságban azt a nemzeti kisebb­
séget nyerheti meg magának, mely

a leghűségesebben áll és tart 
ki az állam mellett, ha igaz­
ságosan járnak el vele szemben.
Minden pártnak, mely a kon­

gresszuson meg fog jelenni, köteles­
sége lesz, hogy a saját tiszta borába 
vizet is keverjen. Mert kiegyenlithe- 
tetlen elveken való nyargalászással 
nem lehet kongresszust csinálni. Meg 
kell próbálnunk, hogy testvérmódra 
megértsük egymást és hogy ésszerű 
és részünkre elérhető követelések ér­
dekében egyesüljünk.
^ A kongresszust az egyes pártok 
képviselőinek előrtekezlete vagy élő­
kön ferencája előzze meg és ez az 
előértekezlet is csak akkor tartható 
meg, ha azok, akik hivatva vannak 
a kezdeményező lépést megtenni, egy­
más között megtárgyalták az első 
tennivalókat.

Ki legyen az, akinek kötelessége 
az iniciativát megragadni. Elsősorban 
a román anyaországnak, más szóval 
a regát nagy zsidó pártjai, illetve 
ezeknek a pártoknak a vezetői.

Eddig dr. Mayer Ébner cikke 
Mondanunk sem kell, hogy a nagy­
nevű publicista és zsidó vezető egyé­
niség véleménye minden tekintetben 
fedi az erdélyi zsidóság, illetve az 
erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség vé­
leményét.

Geulah r.-t
Mindenki részese lehet 

Palesztina földjének
Az U1 Kelet tudósítójától

Jeruzsálem, május 4. Az 1921. év 
elején egy tizenkét év óta működő 
földszerző-társulat uj keretek között, 
a kor igényeinek megfelelően, nagy­
szabású föld vásárló akcióba kezdett. 
A Geulah részvénytársaság — ez a 
régi földszerző társulatból alakult uj 
közület neve — egy félév munkája 
után már megnyerte az illetékes kö­
rök bizalmát és a palesztinéi kor­
mány 1921 augusztus 10-én kiadott 
rendeletében a Geulaht,mint közérdekű 
gazdasági testületet, bejegyezte a 
részvénytársaságok törzskönyvébe.

A Geulah célja: földet vásárolni 
Palesztinában, parcellázni, följavitani 
és magánosok vagy társaságok szá­
mára eladni. Az első Geulah-társaság 
igy irta körül föladatát: föltárni az 
ország talajviszonyait és ezekről tá­
jékoztatni az ország zsidóságát. Föl­
kutatni az eladásra szánt földterüle­
teket, azokat a lehető legkedvezőbb 
áron beszerezni és zsidó kézre jut­
tatni. A Geulah távol áll minden 
filantropikus munkásságtól és műkö­
dését szigorúan üzleti alapokon kí­
vánja folytatni. Alapitóit az a meg­
gondolás vezette, hogy minden álta­
lunk megszerzett talpalatnyi föld 
célunkhoz közelebb visz és a beván­
dorló zsidóságnak módot ad arra, 
hogy saját földjén dolgozva keresse 
meg a betevő falatot.

A Geulah a zsidó kolóniák kö­
zelében tekintélyes földet vásárolt 
már eddig is és ezzel uj telepítések 
lehet őtégeit segítette elő. Annakide­
jén részt vett Tel-Aviv megalakítá­
sában, később a zsidó városnegyed 
egyesítését vitte keresztül. Sokat kö­
szönhet a Geuláhnak Jaffa városa is, 
ahol az építkezésre szánt telkek vé­
teláraival való spekulációt akadályozta 
meg.

A Geulah részvény ára tiz egyip­
tomi font. Fönnállása óta (a háborús 
évek alatt a társaság működésé szü­
netelt) huszonhatezer dunamnyi föl­
det vásárolt a társaság, amely 1912- 
ben már százezer egyptomi font ster­
linget forgalmazott.

Föladatai közé sorolja a társaság 
a vótelkedv fokozását azzal is, hogy 
a vevőket megkíméli az átiratás sok 
formalitásától. A Geulah lehetővé te­
szi minden zsidó számára, hogy az 
ország déli vagy északi részén föld­
höz jusson. A részvény árát egyszerre 
vagy részletekben lehet befizetni az 
Anglo-Palesztina Comp. Ltd. Jaffa 
címére, vagy a Jevish Colonial Trust- 
nak Londonba (Wallbrook, Brook- 
House).

— Az amnesztia-rendelet a 
bűntársra is vonatkozik. Érdekes 
elvi jelentőségű ítéletet hozott teg­
nap a kolozsvári ítélőtábla. A tordai 
törvényszéknek egy felmentő ítélete 
került az ügyész felebbazés folytán a 
tábla elé. A tordai ügyészség a múlt 
év nyarán vádat emelt Jaflea Mária 
tordai mezőőr felesége ellen orgaz­
daság büntette miatt, mert az asz- 
szony hét darab juhot vett hatvan 
leiért Bale Juontól, holott tudta, hogy 
lopott jószágot vásárol. A tordai 
törvényszék az amnesztia -rendelet 
értelmében mindkét vádlottat felmen­
tette. Felebbvitel folytán tegnap tár­
gyalta a tábla az ügyet és magáévá 
tette dr. Kelemen Rezső védőügyvéd 
hosszas beszéddel megokolt állás­
pontját, mely szerint az amnesztk- 
rendelet nemcsak a tettesre, de a 
bűntársra is vonatkozik. A tábla a 
védő beszéde után helybenhagyta a 
tordai törvényszék ítéletét. Ez az 
elvi jelentőségű döntés élénk feltű­
nést keltett bírói és jogászi körök­
ben.
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HÍREK
— A nagybeteg Cserníchowszkyért. 

A nagy beteg héber költő nyomorgó 
családjának felsegitésére az Uj Kelet 
gyűjtést indított. A felhívás, amelyet 
Erdély zsidóságához intéztünk, nem 
maradt eredmény nélkül. A kolozsvári 
cserkészek adománya után most a vi­
dék zsidósága is megmozdult, hogy 
Erec Jiszraelbe segítse a viághirü héber 
poétát és éhező családját. A mai pos­
tával a következő admányok érkeztek 
az Uj Kelethez:

Ullmann Sándor, Barátba 100 pú 
Benedek Lajos, Barátka 100 lei 
AIV. sómércsapat gyűjtése 195 lei

(Hozzájárultak:
Fenyő és Braun fűid, Fischer 
Kálmán, Indig Mórnó, Dick 
Jakab, Bernát Mór papír- 
kereskedő, Wolf Sámuel,
Blum Farkas, Wertheimer 
Samu, Barzel vasüzlet, Kohn 
Emil, Sugár & Co., Eisen­
städter szűcs, Gombos N., 
Bodner-áruház, Glück M.,
Noszin Samu 10—10, Wer­
theimer Izidor, Mihály Mó- 
ricné, Wertheimer Vilmos,
Léb Fivérek, Sámson Mór,
Izsák Mór, özv. Markovics 
József né 5—5 leivel.)
Eddigi gyűjtésűnk . . 715 lei

Összesen . . 1110 lei

cA műhely
— SMorrís Rosenfeld

Hogy zúg a kerék, zakatolnak a gépek,
Bőg, harsog, üvölt körülöttem a láz 
És elnyeli énem a munka, a hajsza,
Jaj, gép vagyok, gép csak és semmise más.

Csak dolgozok egyre, — ki móri a munkát? 
És alkotok egyre és mégse elég,
Miért ? Kire ? — Nem tudom és sohse kérdem, 
Hát gondol előre, hát érez a gép ?

Kihalt ami érzés, meghaltak az eszmék 
És mind, ami jó, ami szív odabent,
Meggyilkol a műhely, a munka, a hajsza 
Mindent, ami nagy, nemes és csodaszent.

Röpülnek a végbe, a percek, az órák 
És napra nap, éjre az éjszaka múl,
És én taposom, taposom csak a gépet 
És hajtom és hajszolom céltalanul.

Műhelyfalon óra. Az el sohse hallgat 
Ketyeg, üt, mutat és az idő szalad itt,
Hallottam is egyszer: unott ketyegése,
Az óra ütése jelent valamit.

Emlékszem: az óra erőt ad a vágynak, 
Akarást a rabok tunya lelkibe ráz 
És egyre csak int... mire ? ... nem tudom én már, 
Ne kérdjetek, gép vagyok semmise más.

Ketyeg, üt, mutat ős forog egyre, — de halld csak, 
Hang csendül a falról és szerte rezeg:
„Mozogj te, mozogj 1 “ — fenyeget le az inga, 
„Csak rajta, no rajta, emeli a kezed!“

És két mutatója, gonosz-csúnya két szem, 
Sandítva lesik meg a munka sorát 
És minden ütése, a gazda szidása:
„Rabszolga te, gép te, no varrsz-e tovább!“

— Ellenőrző vizsgálat a ko­
lozsvári rendőrségnél. Tegnap ér­
kezett Kolozsvárra a bukaresti rend- 
őrfőigazgatőság kiküldetésében Bog­
dán főfelügyelő, hogy ellenőrző vizs­
gálatot tartson a rendőrségnél. A 
főinspektor a hivatalok látogatása 
alkalmából teljes megelégedését fe­
jezte ki a tisztviselők pontos és fá­
radhatatlan munkássága fölött, akik 
nehéz viszonyok között is lelkiisme­
retesen teljesítik a kötelességüket.

— Hány keleti zsidó él Német­
országban ? Berlinből jelentik: A 
birodalom belügyminisztere emlékira­
tot terjesztett a Reichstag elé, amely­
ben beszámol a háború és a háborút 
követő évek bevándorlásáról. Az em­
lékirat megemlékszik a németországba 
bevándorolt keleti zsidókról is, ame- 
lyeknek számát 70000 teszi. A zsidó 
munkás jóléti hivaval szerint 15000 
ezek közül már kivándorolt Német­
országból, úgyhogy ezidőszerint 55000 
zsidó lakik a német birodalomban. 
Ezek javarészben munkások ős kü­
lönböző ipari telepeken nyertek el­
helyezést.

Halálozás. Kolozsvár zsidó tár­
sadalmát érzékeny veszteség érte. 
Dux Henrik, a Hirsch Ödön-féle 
szeszgyár igazgatója, szerdán má­
jus 10-én váratlanul elhunyt. Teme­
tésén, amely csütörtökön délután két 
orakor volt, Kolozsvár társadalmának 
szmejava megjelent. Az elhunytban 
Dux Mór bankigazgató, az E Zs. N. 
bz. intézőbizottságának tagjak, test- 
vőrbátyját gyászolja.

~ Felmentett tojáskereskedők.
JN ehány napja hosszasan foglalko­
zott a kolozsvári sajtó Lőrinc Izsák 
és Friedmann Salamon ügyével akik 
százezer tojást vásároltak össze a 
helyi piacon, hogy külföldre szállít­
sak- A nagymérvű vásárlás követ­
keztében a tojás ára egy nap alatt 
száz százalékkal emelkedett, ami 
arra késztette az illetékes hatóságot, 
hogy a szállításra kész, bevagoniro- 
zott tojást lefoglalja és spekulativ 
aruhaimozás miatt megindítsa tulaj- 
donosai ellen az eljárást. Az uzsora- 
bíróság tárgyalta tegnap a két tojás­
kereskedő ügyét és a megyei élelmi­
szer bizottság kedvező véleménye­
zése folytán felmentette a két keres­
kedőt, minthogy az árufelhalmozás 
vádját nem látták beigazoltnak.

— Ügyvédi hir. Dr. Harsányi Jenő, 
az Uj Kelet külső munkatársa, az 
E. Zs. N. Sz. dési csoportjának tit­
kára, ügyvédi irodáját Dósén sír. 
Gheorge Cosbuc (ezelőtt Czakó Zsig- 
mond-utca) No 2 megnyitotta.

Csak ebéd idején, mikor elmegy a gazda 
És lassan a munka, s a hajsza elül,
Olyankor a lelkem is újra megéled 
S fölfájok örök sebeimre belül.

„ Jaj, akkor a könnyek az arcomon égnek 
És könnyet a könny kenyeremre sodor,
Es nem tudok enni, a torkomát fojtja,
Óh szörnyű robot, — rabszolganyomor.

Olyan itt ez a műhely a déli időben,
Mint egy nyugovó, de örök csatatér 
Szétszórva hevernek a földön a hullák,
És sebből az égre jajgat a vér.

Egy perc, — a síp újra rohamra vezényel 
Riadnak a holtak, a hulla lehel,
És vívnak a testek, másért, idegennek 
S birkózva, az éjbe hullanak el.

Úgy nézek e rút csatatérre haraggal 
S véremben a gyűlölet árja riad.
Az óra . . . igen, — már értem a -hangját:
„Elég a robot! Le a láncaidat!“
, Mutatja: fölöttem a perc hogyan elszáll 

És fölveri bennem a gondolatot:
Nyomorult aki némán tűri a sorsát,
Elvesztem, amíg leszek az, ki vagyok!

Szivemben az éber Szolga elalszik 
S álmábul az Ember ébredve riad,
Az óra ütött! Haj, elég a nyomorból 
Elég a robot! Le a láncaidat!

De haliga, fiityölt! — Jön a mester, a gazda . . . 
Kezdődik az uj csata, hajsza, a láz,
A forgatag elnyel ... én nem tudok . . . semmit . . . 
Jaj gép vagyok, gép csak — és semmise más.

Jiddisből: Giszfcalay János

. — Radeff vallomása a román-
bulgár háborúról. Szófiából jelentik : 
A Kadosldvoff és társai ellen indi- 
tott perben Radeff volt miniszter 
kihallgatása alkalmával nyilatkozott 
romániai tzp asztalatairo! is, amelye­
ket mint Bulgáriának 1914—1916 
évi román követe konstatált. Radeff 
beszámolt azokról az utasításokról, 
amelyeket Radoslavoffiől kapott és 
hangsúlyozta, hogy Bukarestben 
mindent elkövetett a kőt ország jó­
viszonyának fen tartása érdekében 
hogy megkönnyítse a vasúti anyag­
nak és más, Bulgária részére szük­
sége? anyagoknak Románián át való 
szállítását, hogy Bulgária felkészül­
hessen a Szerbia és Románia elleni 
háborúra.
x xCT Garázdálkodó őrült. Az éjféli 
órákban az egyik kolozsvári kávéház 
telefonon felhívta a rendőrséget ős 
segítséget kért egy garázdálkodó ven­
dég ellen, aki minden ok nélkül vere­
kedést provokált a helyiségben. Amig 
a detektívek megérkeztek, az illető 
már egy főtéri kávéházban pofozta 

vendéget. A negyedik 
kávéházban lefogták és előállították

a rendőrségen, ahol jkiderült, h 
Hajnal Andrásnak hívják, húszon 
éves, asztalos. Minthogy gyanú 
kezdett viselkedni, megvizsgáltál 
a rendőrorvossal, aki megállapító 
hogy a pofozkodó Hajnal — köz 
szélyes őrült. A szerencsétlen eml 
az elmegyógyintézetben helyezték 

— Bigsmiajárvány Franciaorsz 
ban. A „Temps“ jogi munkatársa i 
hegy Franciaországban most valósé 
bigamiajárvány dühöng. Azokon a b: 
Ságokon, ahol ezeket a pereket i 
gyalják, nagy a munka. Régente a bi 
mia szórványosan fordult csak éli 
törvényszéki krónikában. Talán egys 
egy évben történt. Most egész se: 
ilyen eset van. Februárban Párisi 
két bigamia-pert tárgyaltak, kettőt m 
ciusban ős kettőt áprilisban. A fran 
törvénykönyv súlyosan bünteti azok 
akik bigámiát elkövetnek. A bigai 
elkövetői többnyire kisemberek. Voll 
olyan bigamia-esetek is, amelynek 
hőse nő. Áprilisban szintén nő fel 
bíráskodott a bíróság. Egy párisi p 
gár, feleségét, aki tizenöt évvel ezel 
elhagyta, azzal vádolta meg, hogy 
ból házasságot kötött. A hat legutól

perben a bigamia szorosan összefügg 
a háborúval. Legutóbb egy Josef Grig- 
non nevű ötvenegy éves soffőr állott a 
bíróság előtt, bigámiával vádolták. A 
bigámiát 1917-ben követte el és ami­
kor a biróság előtt állott, nem volt 
már egy felesége sem. Az első felesége 
még a per .lezárása előtt meghalt, má­
sodik házasságát közben érvénytelení­
tették. így a bíróság kénytelen volt, 
— mivel az első felesége, akit elhal 
gyott, meghalt — a vádat elejteni el­
lene. A francia törvénykönyv húsz évi 
kényszermunkával bünteti azokat, akik 
kettős házasságot követnek el. Ezt a 
szigorú büntetést azonban a gyakorlat­
ban lényegesen megenyhitették, mivel 
a változott életviszonyoknak, az erköl­
csök ellazulásának^ a háborús ideg­
hatásoknak súlyos befolyásuk van 
ezeknek a vétségeknek az elköveté­
sénél.

Házasság. Lebovics Lajos mára- 
marosszigeti terménykereskedő elje­
gyezte Káhan Ede máramarosszigeti 
fogorvos bájos leányát, Csillát. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Junger Esztike Szászrégen és Kalz 
Márton Máramarossziget jegyesek. (Min, 
den külön értesítés helyett.)

Pomeránz Móric, a Guth Á. Fiai 
satumarei cég vezérképviselője, el­
jegyezte Herskovits Sárika urleányt 
Budapestről. (Minden külön értesítés 
helyett,)

— Öngyilkosság. Tegnap reggel a 
házsongárdi temető egyik őre egy férfi 
holttestére akadt. A kiszállott rendőri 
bizottság a hulla zsebében talált mun­
kakönyvből megállapította, hogy az 
illető Roska János 64 éves kőmives- 
segéd. Hozzátartozói nincsenek és fog­
lalkozás nélkül volt. Elkeseredésében 
felakasztotta magát. Holttestét átadták 
a bonctani intézetnek.

* Igazi mestermü, ahogyan Czink- 
nél ruhát festenek és tisztítanak. Gyár: 
Kolozsvár, Dézsma-utca 7.

— Itt él Erdélyben és nem is­
meri az erdélyi zsidóság múltját, 
fejlődését és történelmi hivatottságát. 
A zsidóság ezen a darab földön is 
históriát ólt. Erről a történelmi fo­
lyamatról számol be okokat kereső, 
könnyed, mindvégig eleven és szí­
nes hangon Marton Ernő k önyve; A 
zsidó nemzet Erdélyben. Vegye meg 
és olvassa el! Megrendelheti az Uj 
Kelet könyvosztálvában (Cluj, str 
Baron L. Pop 10) 10 leiért.

Lakók, háztulajdonosok figyel­
mébe ! Az uj lakbérleti törvény hiteles 
magyar fordítása szakszerű magyaráza­
tokkal ellátva kapható a Fraternitas 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brassai utca 10), minden könyvkeres­
kedésben és az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.

Missis Mand a kivaló amerikai gon­
dolatolvasónő Str. Cogalniceanu (Far- 
kas-u) 5. szám alatt mutatja be a tá­
volbalátásának és a múltba visszané- 
zesének utolérhet«tlen csodáit Már a 
belépésnél vezeték „és keresznevén 

___ ________ szólítja Önt.
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Holozsi sósfurdő
Legjobb fürdő reumatikus bántalmak 

Meleg és hideg sósfürcő. Nap- 
furdő. — Uj gépek és uj kádak. — A 
kolozsi sósfurdő junius elején nyílik 
meg. — A vendégeket kérjük gondos­
kodjanak idejekorán szobákról. — A 
fürdő szállodáját teljesen átalakítottuk. 
Részletes felvilágosítást szívesen nyújt

9 holozsi fürdő igazgatósága
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KÖZGAZDASÁG
Szombat, 1922, május 13.

Az angol hitel miall 
Ausztria elveszti 
külföldi piacait

Miért segített Anglia Ausztrián?
At Uj Kelet bécsi tudósítójától

Bécs, május 10 Kevés középeuró­
pai országban csinálnak olyan min­
den izében józan és a körülmények­
hez szabott reálpolitikát, mint a né­
met-osztrák köztársaságban. A fele 
iős politikai tényezők és az egész 
közvélemény egyaránt tudják, hogy 
a St.-Germaine i békeszerződés Ausz­
triája életképtelen, csenevész köz- 
gazdasági alakulat és rá van utalva 
minden szomszéd jóakaratára. Tud­
ják, hogy az osztrák ipar csak a 
rossz valuta következtében verseny- 
képes a világpiacon, hogy a valuta- 
differencia virágostatja Bécs kereske­
delmét és a közeledést kereső, min­
den megegyezésre hajlandó szom- 
s.éddul való együttműködés révén 
kap az osztrák közgazdaság nyers­
anyagot és piacot

És mégis: a német-osztrák nem­
re így ülés Gürtler pénzügyminiszter 
kezdeményezésére a közeljövőben oly 
vámtarifa fölött fog tanácskozni, 
amely a vámtételeket oly módon emeli, 
h 'gy ezek elérik, sőt gyakran túl 
szárnyalják az aranyparitást, azaz a 
béseidő teljes értékű pénzében kife 
jezett vámmagasságot. Ez azt jelenti, 
hogy Német Ausztria is rálép az útra, 
melynek bizonytalan perspektíváiban 
mér évtizedek óta menetelnek a föld­
golyó összes országai. Ez az ut a 
szabadkereskedelem érdekében hozott 
ünnepélyes határozatok és nagyszerű 
rezoluciók útja, a vámhatárok éli őr­
lését hirdető Manchester-liberalizmus, 
amellyel azonban a gyakorlatban pár­
huzamosan halad a vámtételek foly­
tonos felí-rófolása és a vámvédelem 
kiépítése. Ausztriában ez a fejlődés 
teljesen önkéntelen. Az ipari és ke­
reskedelmi körök teljesen tisztában 
vannak azzal, hogy a kormány vám­
politikái reformja hatalmas ellenak­
ciót fog kiváltani minden szomszéd 
és főleg minden utódállam részéről.

ebből a szagból.“ S úgy elszomorít, 
araikor^ gyerekes hittel a holnapba 
néz „Majd lepihenek az én fám 
árnyékába és szagolgatom a friss 
szagot“. Istenem, amig egy diófa 
árnyékot ad I Nincs nyugtom, mig 
néhány jó diót nem kerítek neki, 
palánta nincs sehol. . . had játsszon 
nagyapó és áltassa magát, amig ját­
szik. Tudom, sokszor nem hiszi a 
játékot és buzgón fel-felkérési istenét, 
akiről azt hiszi, eltávolodott tőle.

Amióta a betegség átrohant raj­
tam, sokat gondolkodunk a dolgon, 
en is, Berácha is ... vájjon csak­
ugyan eltávolodtunk istentől, hegy 
Eár nem dicsérjük őt naponta 
csendes vagy kiáltó szóval? „Talán 
jobb volna“, mondja Berácha, „ha 
megadnánk neki, ami kell.“ „Neki 
n em “> felelem, „6 sokkal nagyobb, 
semhogy várná a dicséretet.“ „Ak- 
^or nekünk kell.“ „Nekünk igen, 
ue mi munkával és teremtéssel áld­
juk őt igazán.“ „Igaz, de jó az is,
na a5 ember egy kicsit kibeszélgeti 
magát vele.“

Néha egykét testvéremmel is 
beszélgetek erről. Ezókiel legyint.
ia/vv,116111. megyünk vissza!“ Az 

Oaebb kaliforniai hallgatag pöfékel 
f, .pipájából és ennyitse mond. 

yicska hosszan beszól róla. Ő már 
_ v§]ggondolt mindent, aminek én még 
JJWn vagyok. „A világ most visz- 

4tér oda, ahol mi voltunk. Jön 
ar a korszak, amely megáll gör- 

iJfdten, verdesi magát, rajong és 
ádiozik. Hát mi ne. Amikor ők 

f ° ?9Z^> mi befelé fordultunk, épi- 
.f magunkban az istent. Most 
1 dolgozunk. Amit mi csinálunk, 

!u az ellenkezés ős a taga­
dás. Valakinek tartania kell a mé- 
•sest, amig köröskörül sötét van.“

(Folytatása holnap )

Ha Ausztria megvámolja a csehszlo­
vák szövetet, akkor Csehszlovákia 
hatalmas százalékot fog kérni az 
luxusárucikkek, vagy papiros export- 
értékéből. A viszonylag állandó zü­
richi korona-kurzus ellenére, a kor­
mány adó- ős tarifapolitikája követ 
keztében fokozódó drágaság már úgy 
is igen megnyirbálta az osztrák ter­
melők előnyös árkalkulációit a világ 
piacon.

Az uj vámtarifáról a legtekin­
télyesebb osztrák gazdaságpolitikus, 
dr. Stolper Gusztáv bejelentette, 
hogy „egyenesen katasztrófái^“. — 
Ezzel pedig tisztában vannak Ausz 
triában az összes érdekeltek, sőt 
még azok az ipari körök is, melyek­
nek lokális helyzetüknél fogva cse­
kélyebb mértékű vámvédelem ínyükre 
volna.

Mi az oka tehát, hogy Ausztria 
mégis áttér a magas vámok rend­
szerére "? — A felelet igen egyszerű: 
Ausztria angol hitelének zálogául a 
vámjövedelmeket kötötték le. Ahhoz 
pedig, hogy ezek font sterlingben 
tényleg jelentsenek is valamit, szük­
séges, hogy a vámtételek koronák­
ban rendkívül magasra emeltessenek. 
A Bank of England messzelátó 
pénzügypolitikusai pedig épen azért 
kötötték le a vám jövedelmeket a hi­
telnyújtás biztosítékául, mert a vá­
mokra való befolyásuk révén sza­
badulhatnak csak meg a rossz 
valutájánál fogva kényelmetlen kon­
kurenstől, a hosszú ideig a német 
iparnál is olcsóbban kalkuláló osz­
trák exporttól. A hitelnyújtás fel­
tételeinek szigorú betartására Mr. 
Young angol pénzügyi ellenőr 
ügyel fel Bécsben. Anglia mindig 
tudja, miért segít.

BeHöld
(x) Ingyenes méhészeti tanfolyam 

Kolozsváron. Az Erdély részi Méhész 
Egyesület május 22 tői junius 3-ig 
ingyenes méhészeti tanfolyamét ren­
dez a méhészet iránt érdeklődő kis 
gazdák és egyéb foglalkozást űző fel 
nőttek részére. A tanfolyamon férfiak 
és nők egyaránt részivehetnek. Je 
lentkezéseket május 18-ig naponta 
10 — 12 között elfogad a Méhész-Egy­
let titkári hivatala Kolozsváron, At­
tila utca 10 szám alatt. A tanfolyam 
anyaga a méhtenyésztés és mézter­
melés összes tudnivalóit felöleli. Az 
előadásokat az egylet titkári hivata­
lában és bázsongárdi méhtelepén 
fogják megtartani.

(x) Az erdélyi mezőgazdaság hely­
zete. A meleg májusi esőzések a 
magvak csírázására és a vetések fej­
lődésére igen kedvező hatással volt. 
A szőlők csak most fejlődnek roha­
mosan és már permetezés előtt álla­
nak. A legelőknek és réteknek is 
használt az eső. Az állatállományban, 
bár elszórtan, lépfene és takonykor 
pusztítanak. A gyümölcsökben sok 
helyen jelentékeny károkat okoznak 
a cserebogarak.

(x) Romániai élőállatszállitás 
Ausztriába. Bécsből jelentik: Ausz­
tria és Románia között tudvalevőleg 
tárgyalások indultak meg, amelyek 
azt célozzák, hogy Románia lássa el 
Ausztriát élőállatokkal. A tárgyalások 
érdemi részében megegyezés jött létre, 
most még a részletek megvitatása 
van hátra. Á tárgyalás további anya­
gát a szállítási nehézségek elintézése 
képezi, úgy hogy Ausztria kénytelen 
vagonokat küldeni Romániába az élő 
állatszállítmányokért. Bukaresti távi­
ratok arról a kedvező hangulatról 
számolnak be, amelyet a tárgyalások 
Bukarestben keltettek. A román ke­
reskedelemügyi minisztériumban biz­
tosan számítanak arra, hogy a tár­

gyalások eredményre fognak vezetni. 
Bukarestben azt hiszik, hogy célra­
vezetőbb volna, ha Románia fagyasz­
tott húst szállítana hütőkocsikban 
Ausztriának, ami lényegesen olcsóbb 
volna, mert az élőállatok a 10 napi 
szállítás alatt veszélynek vannak ki­
téve.

(x) Hogyan kontingentálják és 
maximálják az exportáltatokat. Bu­
karestből írják: A marhakiviteli ren­
delet téves értelmezésének elkerülésére 
a kereskedelemügyi minisztérium a kö­
vetkezőket közli: Az ötven százalékos 
kontingentálási kvóta azt jelenti, hogy 
pld. 100 kivitelre kerülő fő után 50 
drb állatot a belső fogyasztásnak kell 
átadni. Az ár megállapítása nem élő­
súlyban értendő, hanem vágott álla­
potban, figyelembevóve az élő ős a 
vágott súly közötti 45 — 50 százalékos 
különbséget.

(x) Megint spekulálnak a márká­
val a bukaresti tőzsdén Bukarestből 
jelentik: Két évvel ezelőtt a német- orosz 
szerződés publikálása alkalmával a gő- 
nuai konferencián, a bukaresti tőzsdén 
hatalmas spekuláció folyt a márkával 
és ezáltal többmilliós nyereségeket ős 
veszteségeket könyveltek el. A tegnapi 
üzletnapon a bukaresti tőzsdén megint 
csak márkában történtek jelentős köté­
sek. A márka kurzusa négyszer-ötször 
változott. A spekuláció ez alkalommal 
nem egy napról a másikra, hanem órá­
ról órára dolgozik. Megelégszik kisebb 
haszonnal, de az üzleteket gyakrabban 
kötik. Reggel a márka 50, később 49, 
délben 48 50 volt, estére 49 25 ön ál­
landósult. A többi devizákban nem tör­
tént lényeges kötés.

(x) A május 8-a előtti hagyma és 
burgonyakivi éli kérvényeket a pre- 
fekturák fogják elintézni. Bukaresti 
jelentés szerint a kereskedelemügyi mi­
nisztérium közli, hogy mindazokat a 
kérvényeket, amelyeket hagyma- és 
burgonyakiviteli permisz elnyerésére 
május 8-ika előtt nyújtottak be, átteszik 
az illető megye pre faktúrájára. A pre- 
fekturák utasítást kapnak, hogy a kér­
vényeket akár kedvezően, akár kedve­
zőtlenül, de haladéktalanul intézzék el.
A kérvényeket az uj exportrendelet 
utasításai alapján fogják megbírálni.

(x) A moldvai és bukovinai mező- 
gazdasági szövetkezetek konferen­
ciája. Bukarestből jelentik : A moldvai 
és bukovinai mezőgazdasági szövetke­
zetek május 28 án és 29-ón Tasiban 
értekezletet fognak tartani, amelyen az 
erdélyi és bánáti mezőgazdasági társa­
ságok is képviseltetni fogják magukat.

(x) Hogyan fizeti Németország a 
Banca Generala bankjegyeket. Baka 
restből táviratozzák : A Versailles! szer 
ződés tudvalevőleg arra kötelezi Német­
országot, hogy a Romániában kibo­
csátott 2 milliárd 780 millió „Generals“ 
bankjegyeket beváltsa. Ennek a kérdés­
nek elintézésére tegnap délután egy 
német delegáció érkezett ide. Ma dél 
előtt a német delegáció tagjai a külügy­
miniszter és pénzügyminiszter részvéte­
lével értekezletet tartottak, amelyen két 
beváltási mód merült fel. Vagy kész­
pénzben fizeti ki Németország a bank­
jegyek értékét, vagy iparcikkekben. 
Valószínűnek tartják, hogy Románia az 
utóbbit fogja választani.

Kolloid
(x) A német vasutak biztosított 

határidőre szállítanak. Berlinből je­
lentik : A német vasutak május köze­
pétől kezdődőleg újra bevezették a 
meghatározott szállítási határidőre szóló 
küldemények felvételét. Sürgős gyors­
árut félnap alatt indítanak és 300 kilo­
méternyi távolságra egy nap alatt jut­
tatják el. “Közönséges gyorsárunál az 
indítási határidő egy nap, a szállítási 
határidő minden 300 küométerre kőt 
naPi egyszerű teherküldemőnyóknől az 
indítási határidő két nap, a 
határidő 100 kilométerenként egy nap.

Meghívó.
A „Polgári Takarékpénztár Rész­

vénytársaság Kolozsvárt“ cég t részvé­
nyeseit tisztelettel meghívjuk 1922. május 
25-én délelőtt 11 órakor Clujon, Str. Memo- 
randului 3. szám alatt, az intézet igazgatósági 
tanácstermében tartandó

XH-ik évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1921. üzleti 
évről.

2. A felügyelőbizottság jelentése az 1921. 
üzleti évről.

3. Az 1921. évi számadások megvizsgá­
lása, méi leg megállapítása és a nyereség 
felosztása.

4. Az igazgatóságnak és a felügyelőbizott­
ságnak a felmentvény megadása az 1921. 
üzleti évről.

5. Felügyelőbizottság választása.
6. Az igazgatóság javas'ata a társaság 

750.000'— leit kitevő alaptőkéjének 1.500,000-— 
lei alaptőkére való felemelése iránt.

7. Az alapszabályok 6., 38..39. és 40. §-ának 
módosítása.

8. Esetleges indítványok,
Megjegyzés s Szavazati jogot csak oly 

részvényes gyakorolhat, ki a részvénykönyv 
tanúsága szerint legalább 4 héttel előbb 
igazolt részvénytulajdonos volt és aki rész­
vényeit összes még le nem járt szelvényei­
vel együtt a közgyűlést megelőző 3-ik nap, 
déli 12 órájáig a részvénytársaság pénztárá­
nál letétbe helyezi.

Mérlegszámla.
Vagyon : Pénztárkészlet lei 516,74716, 

váltótárca lei 3.981,504'33, értékpapirállag lei 
1 /0,347 93, adósok lei 4.084,6l3-24, ovadékok 
lei 875,487'50. törlesztéses jelzálog kölcsönök 
lei 143,491 50, ingatlan lei 112,122 —. Össze­
sen lei 9 884,313'66. Teher: Részvénytőke 
lei 750,C00*—, tartalékalapok lei 1^0,15095, 
tisztinyugdijalap lei 50,47309, betétek lei 
2.031,50 /38, hitelezők 5.067,332-44, fel nem 
vett osztalékok lei 29,627*—, visszleszámito- 
lási váltók lei 1.427,500—, engedményezett 
törlesztéses jelzálog kölcsönök lei »43,491 *50, 
átmeneti téte’ek lei 162,733-22, nyereség lei 
81,505 08. Összesen lei 9.884 313-65.

Veszteség- és nyereségszámla.
Veszteség: Kamatok lei 73,375 99. tiszt­

viselők fizetése lei 34,819 87, költségek lei 
176,430-76, adók lei 63,971-92, leírások lei 
78,596 16, nyereség 81-505'! 8. összesen lei 
508 699-78.'Nyereség: Kamatok lei 239,956-52, 
különféle jövedelmük lei 237,51587, ingatlan 
jövedelem 11,374 50, Renner bőrgyártól nye­
reségrészesedés lei 18,000 —, nyereség átho­
zat lei 1,852-89. összesen lei 508,699 78-

Az Igazgatóság.
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az elite közönség találkozó helye

A distingvált Ízléssel berendezett Peile- 
féle festő műterem Str. Saguna 13. sz. 
alatt (v. Bartha Miklós-u.) f. hó 3-tól 
már fényképész«« műteremmé alakítva 
áll a nagyobb igényű mi közönség 
_ _. rendelkezésére,

3755-1 , Gárdi Imre
cégtulajdonos szakavatott vezetésével.

Ne vásároljon
rövid-, bazár-, galanter!- és játék­

árut, amig fel nem keresi

Feiner Testvének
elismert, olcsó lerakatát 

Cluj, Unló-u. 11. bent az udvarban.

y My
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Letartóztaltak egy^ 
öttagú gyilkosbandát

Amikor a rendőrség 
cselhez folyamodik

- Az UJ Kelet tudósítójától -
Március elején történt, hogy 

Chioran Tódor erdőőrt a saját ud­
varában meggyilkolták. A kolozsvári 
rendőrség a felmerült gyanuokok 
alapján letartóztatta Rostás Miklós 
és Nicu Vaáile monostori napszámo­
sokat. A gyilkossággal vádolt két 
ember hetekig ült az ügyészség fog­
házában és minden kihallgatáskor 
ártatlanságát hangoztatta. Végre 
mégis megtörtek és beismerő val­
lomást tettek. Elmondották, hogy az 
erdőőrt Cioban Mihály szúrta le va­
dászkésével, Lingurár Simon pedig 
az erdőőr fegyverével szétloccsan- 
tatta a fóldrebukott Chioran agy­
velejét. A két gyilkosnak volt még 
egy segítőtársa, Lingurár György, 
aki velük együtt csak arra őrködött, 
hogy meg ne lepjék őket.

A foglyok vallomása alapján az 
ügyészség megbízólevelet adott a 
detektivtestület három tagjának a 
gyilkosok kézrekeritésére. Cotz de­
tektív két kollegájával lement a 
monostori Kálváriáig, ahol lesbe­
állottak, de a gyilkosok, — akiknek, 
úgy látszik, kiterjedt bandájuk van — 
előre értesültek a detektívek megér­
kezéséről, idejekorán elmenekültek 
és a közeli erdős hegyen rejtőztek 
el. Éjjel a rendőrség emberei ismét 
kiszállottak Monostoron és Lingurár 
Györgyöt sikerült is ágyában meg­
lepni. Bevitték a központi főkapi­
tányságra. Nem is próbált Lgidai, 
sőt bátyja és Cioban búvóhelyét is 
elárulta. Még virradat előtt a detek 
tivek visszasiettek a Kalános-utcába 
a besurrantak az erdőbe. Csak kúszva 
haladhattak előre, hogy az üldözöt­
tek észre ne vegyék őket. De mikor 
a rejtekhelyül megjelölt kunyhóhoz 
értek, a gyilkosoknak már csak hült 
helyét találták a detektívek.

Kétszeri sikertelen kísérlet után, 
hogy a gyilkosokat elfogják, a de­
tektívek cselhez folyamodtak. Korán 
reggel felkeresték a falu végén tá­
borozó cigánykaraván vajdáját és 
meghagyták neki, lármázza tele a

falut, hogy Lingurárék öt lovat el­
loptak a bandától és azért üldözik 
őket. A csel sikerült is, mert a cigá­
nyok, akik elhitték a dolgot, felhá­
borodással kürtöltók tele Monostort, 
hogy Lingurárék, raját brans belijei­
ket is meglopták Mikor a gyilkosok 
kémeik által tudomást szereztek ar­
ról, hogy lótolvaj lássál vádolják őket, 
egyenesen a C tlei Victoriein levő 
központi rendőrségre siettek és a 
legnagyobb felháborodással utasítot­
ták vissza az őket lealázó vádat 
Bilincsbe verték és átadták őket az 
ügyészségnek, ahol a vizsgálatot 
vezető dr. Ládor ügyész elé kerül 
tek kihallgatásra.

Cioban elmondotta, hogy a gyil­

kosság napján három szán fát vit­
tek el a monostori erdőből Amikor 
az erdóör háza elé értek, Chioran 
feltartóztatta őket és követelte, hogy 
rakják le a lopott fát. Összeszólal­
koztak és a vita hevében Chioran a 
fegyverét akarta használni, de Lin 
gurár György lefogta. Cioban pedig 
ezalatt előrántotta a vadasz kését és 
Lingurár Simon biztatására bele- 
dófte az erdőőr nyakába. Chioran 
összeesett mire Lingurár elvette tőle 
a vadáizpuskát, melynek agyával 
többször fejbesujtotta az erdőőrt, 
aki azonnal meghalt.

Az ártalmatlanná tett gyilkosok 
bünperét még ebben a hónapban 
fogja letárgyalni a törvényszék.

A kormány gátat vet 
a képviselői kijárásoknak

Az elégedetlen liberálisok vezetője Dinu Bratianu. 
Visszatértek a génuai gazdasági szakértők. 

Hevessé vált a pótválasztási kámpány
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A génuai konferencia iránt meg­
csappant az érdeklődés, amely most 
megint a belpolitikai események 
iránt nyilvánul meg.

A tárcacserét,
amely Constantinescu javadalmi mi­
niszter és Sassu ipari miniszter között 
fog megtörténni, politikai köröben 
befejezett ténynek tekintik. A bizony­
talanság még csak arra vonatkozólag 
áll fenn: mikor történjék meg a kor­
mányban ez a változás.

A liberálisok szerint a változást 
az összes érdekelt faktorok beleegye­
zésével eszközük és igy nem várják 
be Bratianu miniszterelnököt, akiről 
még nem tudják, mely napon érkez- 
hetik vissza a fővárosba. Ilyenformán 
már a legközelebbi napokban meg­
jelenik a királyi kézirat, amely Con- 
stantinescut ipari és Sassut javadalmi 
miniszterre nevezi ki.

Az Adeverul jelenti, hogy
tegnap este már visszatértek Gé- 
nuából Románia technikai, gaz­
dasági és pénzügyi szakértői.

A szakértők hírlapi nyilatkozataikban

hangsúlyozzák, hogy a konferencián 
jelentős sikereket értek el és főleg 
a-5 export-import ügyekben győ ött a 
román álláspont A legtöbb kedvez 
mény rendszerét fogadták el, holott 
a többi áll m a szabad c*ereforgHl- 
mat ajánlotta. / Hogv Bratianu mi­
niszterelnök mikor térhet vissza, azt 
a szakértők "nem tudták megmon­
dani, de tudni vélik, hogy kész bel- 
poÜtikai tervekkel tér haza és jelen­
tős változásokat eszközöl.

Mindenekelőtt a Überális párt 
belső harmóniáját fogja helyreállí­
tani a miniszterelnök, mert az őszi 
ülésszakra biztosítani akarja pártja 
egységes erejét. A vintiüsták és 
constantinisták közötti ellentéteken 
kívül ugyanis újabb súrlódás támadt 
a kormánypártban. A liberális kép 
viselők nagyrésze elégedetten a mi­
nisztériumokban tapasztalt bánás­
móddal.

A kormánypárti képviselők kér­
vényeit a reszortokban tömege­
sen utasítják vissza, sőt egye- 

» seket felbontatlanul tesznek ad 
acta.
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A liberális klubban emiatt az ér­
dekelt képviselők és szenátorok érte­
kezletet tartottak, amelyen elhatároz­
ták, hogy erélyesen fognak fellépni 
és a kormánytól elégtételt kérnek. 
Érdekes, hogy az elégületlenek élén 
Dinu Bratianu, a miniszterelnök má­
sodik öccse áll. A miniszterek >. őré­
ben ezzel szemben azt hangsúlyoz­
zák hogy egyes képviselők minden 
működése csak kérvóayezésben és 
kijárásokban merül ki, amelynek a 
kormány kénytelen gátat vetni Eií 
a punfikációs munkát állítólag Vin- 
tila Biaianu pénzügy miniszter ja­
vaslatéra kezdték meg az egyes 
minisztériumokban és hir szerint a 
képviselők minden fenyegetőzése elle­
nére sem fogják abbahagyni.

Egy újságíró kérdést intézett ez- 
ügybea a kormány egyik tagjához, 
aki az elégedetlen képviselőkről ezt 
mondotta:

— Úgy kell nekünk. Minek vá­
lasztottuk meg őket.

Az elégületlenség különben egyre 
szélesebb körben terjed és azt mond­
ják, csak a miniszterelnök személyes 
és erélyes közbelépése szerelheti le 
a n»gy étvágyú képviselők akcióját, 
amely mindenképen kényelmetlen a 
kormánynak.

A pótválasztási harc
a vá’asztási terminus közeledtével 
egyre hevesebb lesz. Most már bi­
zonyos, hogy a pót választások on 
nemcsak a liberális párt és a nem­
zeti párt vesznek részt, de a paraszt- 
párt is jelölteket állít. Az „Epoca“ 
szerint a parasztpárt legutóbbi ve­
zetőségi értekezletén elhatározta, hogy 
Erdélyben három jelöltet léptet 
fel és pedig Adamott Bumbestit és 
Raducávut.

A nemzeti párt vezérei is meg­
kezdték a választási kámpányt Po- 
povici Mihály és Goldis László, 
akik Bukarestben tartózkodtak, ahol 
a kommunista perben hallgatták ki 
őket visszatértek Erdélybe és sorra 
fogják járni a kerületeket. Vajda 
Sándor Nagysomkuton agitál Dob- 
rescu Aurél érdekében, aki tudva­
levőleg az árpási kerületben nem 
tudott mandátumhoz jutni.

Szombat

Hirdessen az UJ KELET-ben!

AZ ÁLOMTELEPES
írja Kaczér Illés

14. Újrakezdeni !
Tel-Chálóm, mások aratnak

Az árpáról már eltakarodott a viz, 
a rizsen még rajtavan. A rizsföld 
mélyebben fekszik. Az árpa tönkre­
ment, a rizsre ugyanez a sors vár. 
Milyen kevély voltam, amikor Bérá­
éba zsörtölt ! „Akkor aratok, amikor 
más.“ És most hallom, Ezékiel, Nach- 
men, Zriel s a két Song már arat, 
én meg kezdhetem előírni. „Most 
legalább kövérebb a földünk“ vigasz­
tal Zebulon, aki a szomszédságom­
ban szántogatja a felázott talajt, 
„most húszszorosán adja vissza, amit 
beléölünk.“ Húszszorosán ? Már olyan 
bizakodó se vagyok, mint a kezdet 
kezdetén ... Akkor is tele voltam 
tétovával, most a csontomig ment. 
Egy tarisznya köles mindenem, a 
testvérektől kaptam, ha ezt is eldo­
bálom ... Végigsietnék ásóval az 
árpaföldön, kemény mozdulatokkal, 
mint Zebulon, de könnyű neki. Ne­
kem még a véremben van a láz, 
minden harmadik vágás után leülnék 
pihenni. Amikor jöttem is igy volt, 
hamar elfáradtam, de belülről erős 
vágyak hajszoltak s kezdett mind- 
ritkább vendég lenni a fáradtság. 
Most ? Most csak az nógat, hogy 
muszáj termést behozni, mert jön a 
tél s nem élhetünk kegyelemkenyé­
ren. „Ne segítsek ?“ kérdi Zebulon. 
„Ne, ne 1“ felelem töprengőn, „vé­
gezd csak el eíébb a magadét. Majd 
azután megmondom.“

Ilyicska eljön néha, megnyomogatja 
a lépemet s nyeleti velem a keserű 
port reggel, délben, este. Már nem 
ia keserű. Az ízén meg a fűszerén 
felrémlik bennem a kórság, ahogy

feküdtem tehetetlenül a tetőn: igy j 
mégis jobb. „A tested is újrakezdi“ 
mondja ő nékem, „kezdeni kell. A i 
kezdésben van a legnagyobb öröm.“ 
Máskor meg ezt: „Mire véghez vittük, 
amit kezdtünk, más mint ami 
bennünk volt. A kezdetnek virága 
van, de ha befejeztük, elszáll a dol­
gok illata. Kezdeni kell, mindig előí­
rni. Kezdeni és ujracsak kezdeni.“ 
Azt hiszem Ilyicska is csak vigasz­
talni akar és nógatni. De szent dolog, 
hogy mély ereje van a szavainak. 
Amikor rég elment, még érzem ma­
gamban az erősítést: nem fáradok, 
nem lep meg a hév, ami a beteg­
ségből megmaradt, dolgozom egy­
folytában. Ez az Ilyicska a szavával 
még jobban hat, mint a poraival... 
„Ne, ne segíts 1“ mondom megint 
Zebulonnak, aki már végzett a maga 
földjén s most újra felajánlkozik. 
„Elég erős vagyok már, hogy magam 
elvégezzem ezt a semmiséget.

Semmiség ? Nem. Kemény munka. 
Az elázott zöld árpát lesarlózom s 
kiteregetem. Jó lesz a télen takar­
mánynak. Azután végigsietek a tar­
lón ásóval-kapával. A föld puha, ez 
megkönnyíti a dolgomat Veszem a 
tarisznyát és elszórom a köles arany­
esőjét. Jóleső munka. Kezdés. Megint 
feszül bennem a bizakodás. Nehány 
ölnyit az árpából meghagyok, talán 
még megérik. S egy darabjáról a 
rizsföldnek is elvezetem a vizet, ta­
lán megmentem. Sok reményem nincs, 
de ha már megkezdtem, vigyük vég­
hez. A szélét kapom el a rizsnek ; 
ahol magasabb, csatornával elsánco- 
lom a többitől. Fárasztó. De meg kell 
kísérelni ezt is. Ha csak annyit men­
tek meg, amennyit elvetettem, hacsak 
a felét, félzsákoeska magot, hogy 
jövőre újrakezdjem... Jövőre újra ?

! Megborzongok, ezt nem. A rizshez
1 nem értek, be kell látnom... Ahogy

igy magamba nézek, mintha kíván­
tam volna egy-egy gonoszabb percem­
ben ezt a katasztrófát. Igen, biztosan 
emlékszem, kívántam, csakhogy ki 
ne tudódjon, hogy nem értek hozzá.

Mégis, most gyötröm magamat 
evvel a vízelvezető isel, hátha be tu­
dom bizonyítani, hogy tévedtem. 
Hátha beérik. Zebulon harmadszor 
is felkiaálkozik. Most már konok 
vagyok s egy kis gőg is van a sza­
vamban. Nemi „Nézd“, kérlel, „ne­
kem semmi dolgom, neked meg nagy 
családod van, azonkívül nagyapó 
meg az idegen gyerek“. „Győzöm“ 
mondom neki s örülök, hogy kicsit 
beszélhetek, mert közben pihenek. 
„Te erős vagy“, mondja Ő, „van ked­
ved dolgozni. Van kiért. Én minek ?“ 
„Hát nem szereted a földet ?“ „A 
földet igen, de a tenger is szép“. 
Elcsodálkozom a beszédén: a tenger ? 
„Igen a tenger. Sokat dolgoztam ki­
kötőkben, most szeretnék vissza“. 
„A kikötőkbe ?“ „Nem. A tengerre. 
Ott az ember nincs olyan egyedül“. 
S mert hallgatok, folytatja. „Annyit 
jártam hajókon, vittem a málhát. . . 
szép egy ilyen tengerihajó. Azt hi­
szem értenék hozzá. Ha a testvérek 
egyszer építenének hajót, én rásze­
gődnék matróznak. Szép élet volna.“

A messzire emeli zöldes szemét, 
hallgat. Hirtelen felkapja magát s 
meglendíti az ásót. „Mit szólnál hozzá, 
Jisáj, ha én most rendbehoznám a 
leányok földjét?“ „Jó volna. De tő­
lük kérdezd meg.“ Tőlük nem. ők 
mindig nevetnek, ha beszélek hozzá­
juk.“ Vörös arca csupa láng, amint 
mondja: „Kinevetnek.“ „Azt csak 
úgy gondolod.“ „Nem, nemi Iza olyan 
gúnyos. Es Dinjuska, Dinjuika . .
aj 1... Hát esakazért is 1“ Veszi az 
ásót-kapát és nekiesik az amazonok 
földjének. S mint a tolvaj, fejét le­
süti, nem mer a telepük felé nézni...

Jön ki nagyapó, hoz n eh íny olaj­
bogyót, kenyeret és kinint. A hangj s 
didereg. „Jól v*gy már Jisáj ?“ „Kö­
szönöm nagyapó már jól.“ „Ideje is, 
hogy végre jólérezd magad. Nem való 
ez a dögiődós fiatalnak. . .“

Nagyon nyugtalanít ez a nagy­
apó. Jön megy, tesz-vesz, erőlteti a 
segítés', de látszik rajta, hogy egyre 
fáradtabb és fehérebb. Ahogy azon a 
délután ráiyitottam lás vert szememet, 
belémijedt a fehérsége. Tudtam, hogy 
beteg van valahol, én feküdtem, 6 
ült mellettem s mintha ő feküdne és 
én ülnék mellette. Délutánonként le 
se fekhet, a gyékénye elrohadt, úgy 
ül a támlátlan széken és bóbiskol. 
Aztán felerőlködik, segít Breráchának 
vagy elkíséri a gyerekeket egészen 
odáig, ahol a föld már szikkadt, az­
tán vonszolja magát vissza. Tervei 
vannak és álmai és sokat sóhajt ti­
tokban.

„Várom a fiamat“, mondja nekem 
egy estebédnél, „el kell hogy jöjjön, 
Még beszélni akarok vele.“ Olyan 
síri ez a „még“. Igyekszem vidámabb 
csengést adni a szónak. „Még beszélsz 
vele, nagyapó“. „El fog jönni“, 
mondja és lehunyja a scemét, hogy 
csak a bozontos szemöldöke néz ránk, 
„eljön és itt marad.“ „Jó is lesz“, fele­
lem, „a zsilipnél építünk kalyibát, 
most felváltva őrködnek ott a test­
vérek. Ha jön, neki adjuk lakóház­
nak“. „Ugye?“ és úgy örül, „ugye 
segítitek őt és nem veszitek el tőle 
a tanulás és az imádás örömét. 0 
isten közelségét keresi.“ „Persze“, szól 
közbe Berácha. „Persze“, mondom 
én is. Az öreg ránknóz, elcsendesül 
és elmondja az ebédutáni áldást.

Igen, a tervei. Szeretne diófát 
I ültetni a ház mögött. „Pünkösdkor 
I mindig diófalevóllel díszítettük a la- 
* kást és annak olyan jő szag* van t 
I A fiatal Teremtő árasztja magát
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'A szásj 
üresedésben 
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/Miniszter idej 
képesítéssel 
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fenti liitközséj 
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vissza.
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3750-1
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színben, légi 
és ives. Pa 

minői

„LUXOR"
Telegram:
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fao amiatt az ér­
szenátorok érté­

keljen elhatáro’- 
, fognak fellépi- i 
égtételt kérnek 

tlégületlenek élén 
liniszterelnök má- 
hiniszterek >öró- 
lazt hangsúly0-- 
fcviselők minden 
írvéayezéáben és 
I ki, amelynek a 
Igátat vetni E;t 
lát állítólag Vin- 
|üg\ miniszter jn- 
I meg az egyts 
fes hir szerint a 
Fenyegetőzése elle-
liahigyni 
Irdóst intézett ez- 
J egyik tagjához, 
képviselőkről e<t

tünk. Minek vá-

Ig különben egyre 
írj ed és azt mond- 
prelnök s;emély< s 
lés) szerelheti le 
bviseiők akcióját.

. kényelmetlen a

Iztási harc

fnus közeledtével 
Most már bi- 

pót választások on 
párt és a nem- 

lészt, de apiraszt- 
llit Az „Epoca“ 
|rt legutóbbi ve- 

eíbitárjzta, hogy 
jelöltet léptet 

lot . B umbest it és

I vezérei is meg- 
li kámpányt Po- 
1 Goldis László, 
tartózkodtak, ahol 
len hallgaták ki 
Erdélybe és sorra 
Területeket. Vajda 
Lton agitál Dob- 
pben, aki tudva- 

kerületben nem 
bz jutni.
[TJ KELET-betü

|, hoz cehtny olaj - 
i kinint. A hanpj a 
már Jisáj ?“ „Ko­

hr jól.“ „Ideje is, 
B maga l. Nem való 
Inak . . ." 
tlaait ez a nasry- 
íz-resz, erőlteti a 
j raj ti, hogy egyre 
pb. Ahogy azon a 
] láz vert szememet, 
ege. Tud am, hogy 
I én feküdtem, 6 
hlha 5 feküdne és 
Délutánonként le 
hye elrohad% úgy 
len és bóbiskol, 
segít Breráchának 
erekeket egészen 
:ár szikkadt, az- 

■t vissza. Tervei 
sokat sóhajt ti-

mondja nekem 
keli hogy jöjjön, 

vele.“ Olyan 
szem vidámabb 
;. „Még beszélsz 
. f jg jönni“, 

szemét, hogy 
ldöke néz ránk,
, Jó is lesz“, fele­
ltünk kalyibát, 
ek ott a tea 1- 
•djuk lakóház-
gy örül, „ugye 
reszitek el tőle 
idás örömét. 0 
.“ „Persze“, szól 
sze“, mondom 
éz, elcsendesül 
[utáni áldást. 
Szeretne diófát
. „Pünkösdkor 
liszitettük a la* 
jó szaga v»n; 
ü-asztja mag*1
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Gyárt és állandó rak >r mindenféle 
ékszerárukban. Vállal ríllíáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök» műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben.
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13. — Sürgönyeim :
„Juveere Cluj“ 1273

Talmud-Thorák és 
Jesivák figyelmébe!

Megérkezett nagyobb meny- 
nyiségü gyermekek és 
talmudisták részére. Jesivák- 
nak és talmud-thoráknak 
megfelelő árkedvezmény. :::

„SAFRUTH" zsidó könyvkereskedés 
Cluj, Wesselényi M. és Szép -u. sarok.

Coron Blue
• Kékitö kocka), kókhő illatos, tinta, 
párne, festék, kalaplakk minden 
színben, lógypepir süveges, szalagos 
és Íves. Padlósárgitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

„LUXOR" MSfÉSBíi gyár, Cluj,
* elegram: „Luxor“, Guj, Telefon 12—97.

Engros engedmény. 1295

Valutapiac május 12-én

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Szombat d. u.: Faust. (Tizenkettedik ifjúsági 
előadás, igen olcsó bejárakkal. Elő­
adó tanár: Seprő di János.)

Szombat este 8 órakor: Az elveszett para­
dicsom. (Újdonság, másodszor. Berky 
Lili és Gózon Gyula vendégjátékával. 
Premiére-hejárakkal. Napi bérlet 143. 
szám. C.)

Vasárnap d. u. 3-kor: Három a kislány. 
(Olcsó bejárakkal)

Vasárnap este 8-kor : Erdészleány. (Operette- 
repriz. Berky Lili vendégjátékával. 
Premiére-he járakkal. Napi bérlet 144. 
szám. D.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előra 
megváíthatók a színház pénztáránál.

Egyetem mozgóban: Szombat, vasárnap 
a Dorián filmvállalat újdonsága, Szegény 
Violetta. Filmdráma, főszerepekben a közön­
ség ünnepelt kedvencei: Pola Negri és Vár- 
konvi Mihály.

Uránia mozgóban: Szombat, vasárnap 
amerikai dráma, Mac Marshal, főszerepben : 
Franc Keeiisn, az Uj-Világ egyik legked­
veltebb filmművésze.

Apollo mozgóban: Szombat, vasárnap 
szenzációs Nordisk-sláger. A vallomás, egy 
őrült leány szerelmi drámája.

Pályázat.
A szászvárosi kongr. izr. hitközség az 

üresedésben levő rabbi állás botöltésére pá­
lyázatot hirdet. A vallás és szépművészeti 
Miniszter idevonatkozó rendeletében előirt 
képesítéssel bíró pályázók pályázataikat 
folyó évi május hó 25-ig nyújthatják be a 
fenti hitközség elöljáróságához, fizetési igé­
nyük megjelölésével.

A pályázók közül csak a próbaszó­
noklatra meghívott költségei téritettnek 
vissza.

Orastiv, 1922. április 27.
3730-1 Az elöljáróság.

Pályázat.
A kisjenő- erdőhegyi izr. hitközség jó 

előimádkozó-metszőt keres, ki sochet- 
ubodek és mohé Fizetés : évi 12.000 lei, 
körülbelül 3000 lei mellékjövedelem to­
vábbá schíta, szép tágas la*ás nagy gyü­
mölcsös kerttel, valamint az ő és csa­
ládja részére orvos gyógyszer díjmen­
tesen.

Családi állapotot, valamint eddigi mű­
ködését feltüntető kimerítő pályázatot a kö­
vetkező címre kérünk. Izr. Hitközség Elnök­
sége, Chlsineu (Kisjenő).

Chisineu, 1922. április 23.
Elnökség.

tMS Erilpss EsswOTypp

íMdlMi, Sí?, 2Msn (SispggH.

TŐZSDÉK Lei cseh
kor. márka fran.

frank
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frank lira osztr.
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kor.

font
sterl. dinár leva iengy.

márka dollár hoü.
forint

török
font

svéd
kor.

Bukarest valuta 277 5250 1293 27 745 185 1950 621 192 99 380 142 ___ 97deviza "272 49 1295 2750 758 166 1825 632 — — 143 — 1-----
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3600
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2045 1-----

Berlin ., valuta
deviza 537 — 261750 554050 1520 325 3705 126750 ---- - — 28525 ; 10950
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Zürich .. valuta
deviza — 99750 179

—
— 274750 675 6750 190 13 515
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Paris.... valuta
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—
537 327/32

-—
2i; 581/s Vb l15/32 486550
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1093

—

Budapest valuta
deviza

545 1459
145750

276
27250 7050 149

4075 878
875

— — :i077
—-

1950 768 — —-

«.A resktedők fi gyeim ©lsei
Megérkeztek a legújabb mintájú Coemanos, 
gyapjú, mosó, himzett és lachmé fejkendők, 
valamint női szövetek állandóan raktárom

Judovifs Lázár
To lőpora <Q CQ kendő, szövet és szövőfonal engros üzletében 
I SSfSatJÖ Ö3Ö* coooooooooo Ciuj, Szép-u^ca. 00000000000

Grohimnn-fejtő
szövőfonal

kapható!

Rozenzweig Antal, Cluj (Saját ház) 
Széchenyi-tér 38. — Telefon 4—36.

ninra dtpSs cnac
im a'itty rmr

Héber könyvek és rituális cikkek 
nagy kereskedése viszont eladóknak 
gyári árban pontosan szállít. 1321

t Hfipnplpbsf 48 óra a,att láttamoz. f
* ■lilBlflíliíilÖl — Felvesz hirdetéseket 5

♦ és fényreklámhirdetéseket. Foditásokat ?
1 elvégez „RECLAMA“, Plata Unfrei ♦
2 4. I. emelet. 2917-1 ♦

331

Kepes Elek orvosi kötszerész
Oradea-Mare, Sas-passage

Ajánlja saját készüményü sérvkötőit, haskötőit stb. 
Női és fér:i óvszerek naggraktára ocooo

GRUNWALD-ÜVEGCSISZOLDA
Q^a

Tükörüveg megérkezett!
Ujrafoncsorozás Ilii

S Finntükrök raktára I I I

ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT 

j ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16 

Tükrök és bútorüvegek minden 
méret és modell szerint készülnek

Indastrla Marfuriíor de piele S. A.
Fabrica príma $i cea mai maré de 
articlu de lux de piele si de eufári ín 
Románia-Mare, Satu-Maré, Gubasin.
Telefon Nr. 6. Adresä telegraficá : 
0000 Bőrdiszmügyár Satumare. 0000

Konstantinápolyba utazom 
május 14-én. — Elvállalok 
mindenféle üzleti vagy 
családi megbízást. Cim az 
Uj Kelet szerkesztőségében 
a délutáni órákban. OOOOO

Ha szép és elegáns ruhát akar, 
látogassa meg

Herkovits Jenő
férfi szabót sír. Baba Novae (Beth- 
len-u.) 10., ahol bel- és külföldi szö­
vetek állandóan raktáron vannak. 000

Pontos kiszolgálás. 1337 
Szolid és olcsó árak!

MB SEIET
Zsidó Ifjúsági folyóirat

Előfizetési ár egy évre 30 lei, j
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 1 
Cluj, Calea Reg, Ferdinand 48. I

GUTHÁ.Si
Satu-Mars (Szafniár-NWi)
Gyárt és szállít: 3080-1
Parafadugót, pléhkoronadugót, fadugót, sta- 
nioliivegkupakot, capselin-folyadékot, üveg- 
cimkét hordólemezeket, facsapot, kénlapot, 
gelatinet, vizahólyagot, acélblombát, parafa­
talpat (cipőhetét), parafatáblákat, „Berolina* 
vagy „Birol“-keféket, filtrirgépeket, asbesz- 
tet, gumitömlőket, borszivattyukat, pezsgős- 
dróthálő-lemezt és agrafot, cognacos üvegek­
hez raffiahálót, szivacsot, ónozott tubusokat, 
pléhdobozokat, szóródugókat [Sprilzkorke], 
demionokat [fonott kosárüveg, valamennyi 
pincészet! cikkeket és gépeket a legolcsóbb 

napi árban.

Kérfen árajánlatot I

Freoü
gumiköppeny 

1330 divatöltöny

Neumann ÜL
cégnél,

Cluj , Piata Unirii 
(Főtér)

Bőráru Ipari Részvénytársaság,
Nagy-Románia első és legnagyobb bőr- 
diszmü és bőröndárugyára. Satu-Maré
(Szatmár), Gubaszin. Telefon: 6. Táv- 
irati cim : Bőrdiszmügyár Satumare.

Megjelent
uj lakbérleti törvény

T -L.il! r_______ r .

Bizományosoknak, 
Jtönyvkercskedök- 
nek magas jutalék

I Megrendelhető I 
utánvéttel is!! •

Lakók, háztulajdonosok és 
könyvkereskedők 

figyelmébe/
a Fraternítas kiadásában megjelent
az uj lakbérleti törvény
hiteles magyar szövege, kiváló szak­
ember előszavával és magyarázatával.

Jna ffS I«; unireiés az UjK.elMinüon Yö^ütbo„ kapha tó

Megrendelhető t a 
Fraternítas nyomda­
vállalatnál, Cluj, str. 
Baron L. Pop 10 — 
Friedmann hírlap- 
irodánál Cluj, Pia ja 
Unirei és az Új Kelet

■a gyorsan 
oufosflsaa

9 w •s

fa afcar, wfi® • FrenBel-fatelepbez (mit lamttz és Tsa) SMa Sprlgjoanlor
(Byufagjíp-ű.1 ű. Won z-ao. Ml, z-h.

:
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SPORT
il vasárnapi mérkőzés bírái

-Az VI Kelet tudósítójától -
A kolozsvári Bírák Bizottsága má­

jus 11-én, csütörtökön tartott ülésén a 
kolozsvári sportkerületben május 14-én 
eldöntésre kerülő ifjúsági, szövetségi 
dij, másod- és elsőosztály u baj­
noki mérkőzések vezetésére a követ­
kező bírákat küldte ki:

D. e. 8 ó. Kispálya KMTE ifj.— 
KKASE ifj. Biró : Jakobi 
Dezső (Haggibbor).

„ „ 10 „ Victoria ifj.—KAC ifj.
Biró: Grimm Kálmán
(CCFR).

D. u. 1 „ Victoria II.—Haggibor II.
Biró : Haas Erich (Univ.).

„ „ 3 „ CCFR II.—Universitatea
II. Biró : Petrán Sándor 
(KAC).

„ „ 5 „ KKASE II.—KMTE II.
Biró : Mezei Géza (Hag­
gibbor).

D. u. 2 ó. nagyp. KMTE—KKASE 
II. o. bajnoki. Biró: 
Winkle István (KAC).

„ „ 4 „ Victoria—MCFR. Biró:
Czinczárlmre (Haggibbor).

„ „ 6 „ KiC—Universitatea. En­
nek a mérkőzésnek a vezetésére is 
Czinczár Imre bírót kérték az egye­
sületek, aki azonban még nem döntött, 
hogy melyik mérkőzésen biráskodik.

Szamosujvárt a DMTE és a 
Sparta csapatai küzdenek a bajnok­
ságért Adorján Ödön bíráskodása 
mellett.

Marosvásárhelyen az eredetileg ki­
sorsolt MMTE—CCFR bajnoki mérkőzést 
elhalasztották, miután május 14-én Ma­
rosvásárhely válogatott csapata Brassó 
legjobb tizenegy futballistájával méri 
össze erejét. Ezt a mérkőzést Szika 
János (Kinizsi), a kitűnő temesvári 
biró fogja vezetni.

Labdarúgás
Az első trialmérkőzés. A május 

-23 án Kolozsvár és Nagyvárad váloga­
tott csapatai között eldöntésre kerü ő 
városközi mérkőzésre szorgalmas tré­
ninggel készülnek a kolozsvári éport- 
egyesüietek kijelölt futballistái. Morar 
Teofil szövetségi kapitány vezetése mel­
lett május 11-én, csütörtökön délután 
tartották meg a közönség élénk érdek­
lődése mellett az első trial mérkőzést, 
amelyen a csapatok a következő fel­
állításban szerepeltek : A) csapat: Szat­
mári, Mann, Komáromi, Végh József, 
Braun, Jakobi, Istvánffi, Bornsteiu, j 
Raduch, Boncioeat és Rosenberg. B) 
csapat: Maksai, Kinizti, Deutsch, Gerő, 
Nichin, Mendelsohn, Giurgiu, Viaci, 
Schulz, Nyúl és Tóth. Nívós és szép 
játékot produkáltak a csapatok, győzött 
3:1 arányban ez A) csapat. A gólokat 
Bornstein, Schulz és Boncioeat rúgták.
A második félidőben a két kapus he­
lyet cserélt és posztot cseréltetett a 
szövetségi kapitány Rsduch és Schulz 
centercsatárokkal is. Dr. Hirsch Elemér 
külföldre utazott és igy nem vehetett 
részt a triaímérkőzésen. Az A) csapat­
ban kimagaslóan jól játszott Szatmári 
kapus, aki pompás védésével Makrait 
is felülmúlta. A csatársor jobbszárnya 
kitűnő formát árult el, Istvánffi és 
Bornstein komoly veszedelmet fog je­
lenteni még a jó védelemmel rendel­
kező nagyváradi válogatottra nézve is. 
Mann kitünően játszott, partnere Komá­
romi azonban nehezen illeszkedett be

az együttesbe. Elhibázott intézkedésnek ! 
tartjuk a szövetségi kapitány részéről, j 
hogy Vógh Józsefet és Gerőt, akik a ; 
szezonban állandóan a középfedezet ; 
nehéz posztján játszottak, a nekik tel- \ 
jesen szokatlan szélső half helyére álii- j 
tóttá be. Raduch formán kívül volt. A ! 
mezőny legjobb emberei Braun Béla i 
és Jakobi fedezetek voltak, beállításuk 
a válogatott csapatba nem lehet kétsé­
ges. A válogatott csapat végleges ösz- 
szeállitását a jövő hét folyamán tar­
tandó trialmérkőzés alapján fogja Morar 
Teofil szövetségi kapitány megállapítani.

Futballmérkőzés a lupényi károsul­
tak javára. A kolozsvári sportkerület 
labdarugó szakosztálya elhatározta, hogy 
május 21-én, vasárnap a lupényi l?á- 
ny'arobbanás kát o pultjainak fel segélye­
zésére jótékonycálu futballmérkőzést ren­
dez. A humánus cél érdekében a ko­
lozsvári összes sportegyesületek csapa­
tai szerepelni fognak a május hó 21-ón 
tartandó versenyeken.

A csonka fegyelmi bizottság. A 
játékfegyelmet ellenőrző bizottság e hé­
ten njólag nem tudta megtartani ülését. 
A bizottság elnöke, Koncz Rudolf, csa­
ládi ügyeinek elintézése végett Temes­
várra kényszerült utazni, Jordáki Lajos, 
a bizottság előadója pedig — miat is­
meretes — hetekkel ezelőtt lemondott 
tisztségéről, utódját pedig még nem vá­
lasztották meg. A bizottság elolt igen 
sok fegyelmi ügy vár elintézésre. A já­
tékjoguktól felfüggesztett játékosok tel­
jes bizonytalanságban vannak, hogy 
ügyükben mikor lesz érdemleges dön­
tős. Az egyetemes sportérdek megkö­
veteli, hogy a Comiíetul Regional sür­
gősen intézkedjék a jelenlegi csonka 
és működésre képtelen fontos szövet­
ségi szerv megfelelő kiegészítését ille­
tőleg.

Az aradi Hakoah harmadik mér­
kőzése. AAC-Hakoah 2:0 (1:0). 
Barátságos mérkőzés. Biró: Lengyel 
Károly (ATE). A rósz idő dacára szép­
számú közönség előtt folyt le a mind­
végig izgalmas mérkőzés, melyből — 
bár egyenlő erők küzdelmét mutatta — a 
szerencsésebb A AC került ki győztesen. 
Az AAC csatársora szépen dolgozott, a 
Hakoahból hiányzott Singer, a védelem 
legjobb embere. Az AAC széltől támo­
gatva kezd és az első félidő 30. percé­
ben Gencsy büntetőből, 18 méterről, 
gyönyörű éles labdával megszerzi az 
első gólt. Izgalmas és változó mezőny­
játék fejlődik ki, melynek folyamán a 
Hakoah is produkál néhány veszélyes 
akciót, azonban Engel ki egyedül 
volt jó a csapatban — teljesen magára 
hagyatva, nem képes azok befejezését 
megteremteni. A második félidőben is 
az AAC a többet támadó fél. A 20-ik 
percben Abay és Kenderossy gyönyörű 
összjátéka eredményeképen előbbi újabb 
góllal terheli meg a Zimmermann által 
védett Hakoah kaput.

Felelős szerkesztő t féÜARTölM EHNŐ
Kiadó? FRATERNITAS nyorr.daváH. 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Speciális hajfestő, 
női fodrász és 
manicure terem
Báli il Fodor, Onj

Mm tiictoPBi l. (sóit Hassuth L.-u.J
Modern hajmunkák, 
jutányos árak! 1284

APRÓHIRDETÉSEK

EisenstádterFülőp 
volt Lakatos-áruház
Str. Reg, Maria v. Deák Ferenc-u. 13. 

Március 15-től április 
15-ig reklám napi árai

Gumilabda.......... 4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 ,
Porcellán bögre.. 8 *

„ csésze ajánlva 
Bor és pálinkás szervizek ..

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanten 
és nürinbergi cikkek 
nagybani eladása

L 1675 
* 70'—

1274

á?* 1 lei. — Veetagübb betűvel Isi 
StegBíaabb apr^fclrdsíés Sra 10 lel.

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hírlapiroda.
_____________________________________3405-1

Friss uradalmi tejet biztosit ma­
gának egész évre minden előrelátó házi­
asszony, ha Elek (Viz-utcai) Str. Sulutiu 8. 
sz. alatti régi tejkereskedésében abonálja 
szükségletét. Házhoz is szállítunk. Viszont­
eladóknak engedmény. 3S11-1

Egy két lehres, finom főzőkemence eladó 
Zápolya-utca 22. szám. Ugyanott kerti pado­
kat megvételre keresek. 3812-1

Intelligens, érettségizett fiatalember neve­
lőnek menne vidékre izr. úri családhoz. Ta­
nít magyar, német és héber nyelven. Cím a 
kiadóhivatalban. 3813-1

Házastelek üzlethelyiséggel eladó. 2 szó a, 
konyha azonnal átvehető. Ferenc-József-ut 
130. sz. 3820-1

BftSDL BOROTVÁLÓ FOB
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

idea! Hasal borotváló por
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

íleszling József fodrász
Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.

3726-1

Bőriábszáryédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és

1286

8000 drb 5 5 dl. sörös üvegemet Ai cse­
rélném 4*5 dl. sörös üvegekre, kisebb 
mennyiség nem határoz Aj - illatot és 
mintát Hirsch József, Baia-Mare címre.

3818-1

Ein tüchtiger Sägeleiter mit laggjähriger 
Praxis dabei auch bilarufähiger Saldo-Kon- 
tist sucht Anstellung per sofort. Gehaltsans­
prüche nach Übereinkommen Offerte bitte an 
Druckerei Kiufman, F/alernitas Cluj, Do- 
robantüor Nr. 16. 3786-1

Átvennék lakást bútorral. Cím Fraternitas- 
nyomda.

mosőtaip, íeWr ás grijgjártétonk'
it et:.doac nagy kíezlet kieitaybca <* üagrfcati, Izgol- 
íjAbfc 4rn< tnritett. — Vidéki VI* pcita-
-.'3itUEo’arijaa í=. tztVőzlőV. — jU.-ntígi jul? ás buciké, 
i-.- lei - vagonfételné! S scáxsiék kedvez-7S*ny. sAPISCH MKQYAR. Gysfasryir-*«* i - 

c*fcí**a$ «•««. Teürfoas gyár 3-S5-íxkA= $-87

Feuerstein I.
textil, kötött és rövidáruház
Cluj, Str. Reg. I^apia 12.

sárga szíriben

Krébs János szl|ggáHé
Ciuj, Caies Regeie Fcrdlnsnd 77, 
Kereskedőknek árkedvezmén-j!

Mö köszörűs, késes, 
műszerész

szakmába vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

Bajzágé Márton
Cili], Üinizsi-utca 5.

(Óvár.)

Telefon 494. Engross.

Figyelem!
lOVal

otíiilii iriisilüi,
mint minden e szakmában vágó 
cégek. Ki megrendelését levélben 
vagy személyesen feladja, azon­
nal " lesz kiszolgálva. Megnem- 

fdelő árukat visszaveszek.

hiev ánuHáz cluj,
(volt Széchenyi áruház) 

Kötött, rövid, papír, norinbergi 
és háztartási nagy kereskedés.

„TransiíBanía“ Mda, fckz it
fa fairuggÉr, Maimijfe

A3 marosujvári földgázüzemű láda, 
doboz ős faárugyár készít és azonnal 
szállít puha vagy kömény fából min­
denféle nagyságú ládákat, dobozokat, 
cserépszállitó léceket. Nagyobb szük­
séglet esetén a helyszínen tesz 
árajánlatot. 3653 1

TRISRfl 3. zongora nagptta
Uj zongorák

raktáron.

Telefon 419.
elvállalja úgy angol, mint bécsi szerkezetű zongorák megrongált vagy hiányzó alkat­
részeinek javítását vagy pótlását. Hangoló megrendelhető. Bariba Miklós-utca 14,

Szép, ízléses nyomtatványt
Icsak az UJ KELET nyomdája készít"

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban szállítunk-

„Fraternitas“-nyomda Cluj-Kolozsvár Str. Baron L Pop (Brassas-u.) 10. Telefon 879.

„Frater nitas“ nyomda kiadása.. Cluj—Koiozsv^

Sierkesztősé^.
Hivatal és nyoi|

I
« Ui Kelet telj
Szerkeeztöség
Kiadóhivatal------
Nyomda
Héber osztály |
z*. N. SZ. ------

» kéziratok kizárj
/zcrkesztSségnek
dSk. Kézirata 
adunk vissza és nd 

betűnk med

V. évfolganj

MagyaJ
A román imj 

telt négy év alaj 
két az a gyanúi 
kegyeltjei vagyíj 
volna ellene, U 
Természetesnek I 
a román nél 
volt megtanuld 
zeti ideálokért 
az ideálok telje 
jóakaró semlegj 
megújhodások 1 
megújhodást, hl 
véa — minden id 
is azt.

Román részi 
nőm gondoltak 
soha nem komcj 
utolsó nyelvre! 
mindegy, miije! 
ban renditik 
résünket. Egysa 
tést Bukovinába 
dély minden i^ 
azokról a telje 
amely elé a 1 
holnapra a zsic

Beszéljünk 
tercativáról van 
választhatunk 
között. — ham 
ígérettel, mel 
végre nem ha 
— a zsidóság 
tásáról. Ezzel 1 
jönnünk! !

Tragikusan j 
nem szeretnek 
szén ez nyilvá 
den ellenszenv 
belezni bennünj 
kel nem sokat 
vagyunk. Mind! 
zánk. Mert ved 
például a magi 
telnek át mag 
szentül meg va 
megrendítheted

Sömarja GÍ 
eszembe. Kod 
Berlinbe. Az il 
kozott egy boa 
Mindakettő nai 
zeti hőseiről, í 
Gorelik zsidó | 
reményei irán 
Amikor a bo 
az nem m 
engedte, h 
képével el 
kül a gom 
lett fogadj 
jelvényt, i 
lőtt. És j 
tellektuel, 
gomblyuki 
szimbolizá 
iis osztály 
hintenek 1 
oda karco 

És a 
csalódás, 
hói kószü 
hozzászok 
hoz ! Bajt 
valaki! N 
zal, hogy 
ezredet ó 
fejlődünk 
népek.

den nép 
két. M( 
ségekbe 
és felv 
romezer


